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Luokitusavain

Téssd vihossa esiteltdvit matemaattiset ongelmat on luokiteltu neljilld eri tavalla, joiden tarkoitus
on auttaa opettajaa valitsemaan sopivia tehtivid kuhunkin tilanteeseen. Luokitukset ovat seuraavat:
tehtdvin kdytto, tehtdvissa painotettava asia, tehtdvin ratkaisemiseen tarvittavat keskeiset
tyoskentelytavat ja viimeiseksi matematiikan osa-alue, johon tehtidva kuuluu. Luokitus on osittain
melko subjektiivinen ja saattaa tiettyjen tehtdvien kohdalla riippua esimerkiksi valitusta
ratkaisumenetelmistd, jos vaihtoehtoisia ratkaisutapoja on useita. Jokainen luokitus voidaan jakaa
eri osioihin seuraavalla tavalla:

A. Tehtdvén kiytto

j Jjohdanto

harjoitus

kertaus

arviointi

sopii ryhmitydskentelyyn

S I =

B. Painotusalue

av alkuvaihe

jt Jjérjestelmillinen foteuttaminen
u useita ratkaisuja

S sdadnnonmukaisuus

C. Keskeinen tyoskentelytapa
tk taulukko, kuva

S sddnnonmukaisuus

ko kokeilu

e eliminointi, poissulkeminen
t takaperin tyoskentely

0 osaongelman ratkaiseminen

kk kokonaiskisitys

D. Matematiikan osa-alue

1 luvut ja laskutoimitukset

af algebra ja funktiot

g geometria

tt todennikoisyys ja tilastot

to todellisuussidonnaiset ongelmat



Kilpailutehtavat

2004

1. kierros

Tehtdvi 1

A B C D

Tehtdvid 2

Mihin Kalle on menossa?

Kalle on matkalla tapaamaan ystividdn, mutta hin on unohtanut, miki heidédn
talonnumeronsa on. Hian muistaa, ettd talonnumerossa on neljd numeroa ja etti
se on pariton luku. Han muistaa my®os, ettd kyseiset neljd lukua ovat 0, 5, 6 ja
7.

Kuinka moni talonnumero vastaa Kallen muistikuvaa?
a)2 b8 ¢)10 d)18 e)24

Kuinka pitki rata?

Kuva esittii erikoisen muotoista juoksurataa. Kolmio CFG on tasasivuinen.
Keskelle sivuja CG ja CF on piirretty neliot, joiden sivujen pituudet ovat
kolmasosa kolmion sivujen pituuksista. Rata koostuu neljasti
ympyrinkaaresta. Yhden keskipiste on H, yhden keskipiste on I ja kahden
keskipisteend on C. Etdisyys kaarta pitkin A:n ja B:n vililld on 90 metrii.

Kuinka pitkd on koko rata?

a)314m
b) 526 m

¢) 600 m

d) 628 m

e) 900 m




Tehtdvdi 3 Kolikkoyhdistelmé
USA:n kolikoita kutsutaan nimilld penny, nickel,
dime ja quarter. Kolikoiden arvot ovat:

1 penny = 1 sentti
1 nickel = 5 senttid
1 dime = 10 senttia

hjt  kk af o o ] 1 quarter = 25 senttid
ko Ericilld, Jennylld, Mitchilléd ja Rebeccalla oli

jokaisella tasan 1 dollari (=100 senttié) kolikkoina.

« Kenelldkédn ei ollut pennyji.

» Jokaisella oli ainakin yksi quarter.

» Kaikilla oli eri miiréd quartereita.

» Mitchilld oli yksi enemmin kuin viisi kertaa niin paljon nickeleitd
kuin Rebeccalla.

» Rebeccalla oli kaksi kertaa enemmén dimeja kuin Ericilla.

e Ericilld oli vihemmin nickeleitd kuin Rebeccalla.

Kuinka monta kolikkoa heilli oli yhteensd?
a)l0 b)24 c¢)32 d)33 e)34

Tehtdvd 4 Juhlaongelma
Kolmasosa vieraista oli naisia ja neljdsosa oli nuoria tyttdjd. Kuudesosa oli
miehid ja juhliin osallistui kuusi poikaa.

h jt kk af
a Kuinka monta vierasta juhlissa oli?
Tehtdvad 5 Helmin helmet

Helmi aikoo valmistaa helmikaulanauhan mukaillen kuvassa esitettya kuviota.

Hinelld on useita punaisia ja sinisid helmié kiytettdvissdédn, mutta vain 10
PP w— valkoista. Han haluaa mahdollisimman pitkén kaulanauhan. (P=punainen,
V=valkoinen ja S=sininen.)

Kuvion ei tarvitse jatkua liitoskohdassa, kun hin yhdistidd kaulanauhan paét.

Kuinka monta punaista ja kuinka monta sinistid helmed hén on kéyttdnyt kun
valkoiset helmet ovat loppuneet?
a) 10 b)20 «¢)30 d)50 e)55 f) 65



Tehtdvd 6

h

jt

S

af

a

Tehtdvd 7

A B C D

h

jt

ko

g

Tehtdvd 8

Pizzatarjous

Pizza, jonka ldpimitta on 25 cm, maksaa 5€. Kauppa ilmoittaa, ettd heilld on
superedullinen pizzatarjous. He myyvit pizzan, jonka ldpimitta on 30 cm,
erikoistarjoushintaan 5.85 €. Kuinka monta prosenttia halvempi suuri pizza on
pieneen pizzaan verrattuna, kun otetaan huomioon kuinka paljon pizzaa
rahalla saa?

Pyoristd 1dhimpdidn kokonaislukuun.

2)3% b)16% ¢)19% d)20% e)23%

Pentagrammin kolmiot
Kuinka monta kolmiota 16ydéat kuvasta?

Arkimeden vaaka |
Arkimedes teki useita keksintdja

tasapainosta. Niitd voi hyddyntaa '_L—l

esimerkiksi kuvan |
tasapainojirjestelmissa. (5 (5 é

Miki on virillisten kuulien massojen

summa? f

(Voitte olettaa, ettd vain kuulilla on
massaa. Vaaka- ja pystysuorien

putkien massaa ei myoskién tarvitse 6 (5 B
ottaa huomioon.)

a)6 b)18 c¢)34 d)123 e) 164 1) 288




2. Kierros

Tehtdvi 1

Tehtdvd 2

Tennispallot
Leenalla ja Hannulla on molemmilla tennispalloja.

Jos Leena luovuttaisi 8 palloa Hannulle, heilld olisi yhtd monta palloa.

Jos taas Hannu luovuttaisi Leenalle 8 palloa, Leenalla olisi 3 kertaa
niin monta palloa kuin Hannulla.

Kuinka monta palloa Leenalla on?

Pyoriily
Anna, Berit ja Cecilia ajoivat kolmea eri pyoréreittid.

Heilld oli eri keskinopeudet ja he aloittivat samanaikaisesti. Tédssd on

tiedot reiteisti:
E

» Kaikki pyoriilijét aloittivat C:std ja ¢
lopettivat C:hen. _

e CE:n pituus on 1/2 kertaa AB:n %ﬁ
pituus. %Q

- EF=CB

«  Kolmio ACB on %
tasakylkinen. Kulmat CAB .
ja ABC ovat yhtd suuret.

« Kolmio DAC on o .
suorakulmainen. 4

o Kulmat CBF ja CEF ovat suorat.
« CDon5/4 AC.

e ABon2/3 AD.

e BF=2km.

o EF=8km.

Anna pyoriili reittii CDAC keskinopeudella 30 km/h.
Berit pyoriili tasakylkisen kolmion ympiri keskinopeudella 20 km/h.
Cecilia pyoriili reitin CEFBC nopeudella 24 km/h.

Missi jarjestyksessi tytot tulivat maaliin C ja miké oli nopeimman
pyordilijin kdyttimé aika (minuuteissa)?



Tehtdvi 3

A B C D
h av. o tt
jt

Tehtdvdi 4

h av s g
Tehtdvd 5

A B C D

h av  t af

Kolmiot

Laukussa on kolmen tikun nippuja. Tikun pituus ilmaistuna
senttimetreisséd on aina kokonaisluku. Jokaisen nipun kolmen tikun
yhteenlaskettu pituus on 12 cm, ja laukussa on kaikki mahdolliset
tdméin summan antavat yhdistelmit. Kaikki niput ovat erilaisia.

Laukusta poimitaan umpiméhkiin nippu.

Miki on todennékdisyys, ettd poimitun nipun tikuista voidaan
muodostaa kolmio?

a)l0% b)25% ¢)30% d)50% ¢)100 %

Mika on sivun pituus?

Kuvassa on séddnnollinen
kuusikulmio, jonka sivun
pituus on 10 cm. 10 cm

Kuvassa oleva kolmio on
tasasivuinen ja sen kirjet ovat
kuusikulmion sivujen
keskipisteitd (kuten kuvassa).

Mika on kolmion sivun
pituus?

a)l25cm b)l15cm c¢)16ecm d)17,5cm e)20cm

Lounasaika

Erailld luokkaretkelld kaikki oppilaat soivit lounasta kahvilassa.
Puolella kahvilassa syoneistéd oppilaista oli omat evdidt mukanaan,
eivitki he ostaneet kahvilasta mitéién.

Niistd, jotka ostivat jotakin, 3/4 osti hedelmii. Niistd oppilaista, jotka
ostivat hedelmii, puolet osti omenoita, neljdnnes osti pddrynditi ja

loput ostivat banaaneja. Tiedetiin, ettd 15 oppilasta osti banaaneja.

Kuinka monta oppilasta kahvilassa oli syomisséd yhteensd?



Tehtdvd 6 Sivuajat
Ympyrille on piirretty
8 eri sivuajaa

) Tamad on rajoittamaton osa
ho gtk g (tangenttia).

Sivuajat ja ympyri —
jakavat tason

rajoitettuihin ja
rajoittamattomiin osiin.

Rajoitettuja

Kuinka monta rajoittamatonta osaa
saadaan?

a) 2 b4 )8 dl6 e)24

Tehtdvid 7 Henkivartijat
Viola ja Fia ovat maailmankuuluja filmitidhtid. Heilld on yhteensi
enemmin kuin 10, mutta vihemmin kuin 30 henkivartijaa. Erdadani
b av ko af pdividnd henkivartija Brage lopetti tyoskentelynsid Violan luona ja
t siirtyi Fian palvelukseen. Téamén jidlkeen molemmilla naisilla oli yhta
monta henkivartijaa.

Myohemmin Brage siirtyi takaisin Violan palvelukseen. Myos Urho
jatti Fian ja siirtyi Violan palvelukseen. Tdmén jidlkeen kummankin
naisen henkivartijoiden lukumaéérit ovat alkulukuja.

Kuinka monta henkivartijaa kummallakin on nyt?

Tehtdvd 8 Paljonko kello on?
Digitaalisessa kellossa on 24 tunnin néyttd. Tiettynd ajanhetkend
katsoin kelloa ja havaitsin seuraavat seikat:

1. Tuntiluku + minuuttiluku = 60

2. Minuuttiluvun ilmaisevista kahdesta numerosta toinen oli toisen
nelidjuuri.

3. Minuuttiluvun numeroiden summa oli tuntiluku luettuna
takaperin (aloittaen viimeisestd numerosta).

Paljonko kello oli?



Semifinaali

Tehtdvi 1

h jt s g

Materiaali:
Tangrampalapeli

Tehtdvid 2

A B C D
h jt ko g

Materiaali: 16
nelionmuotoista
muovilevyi, 4 eri

virid, 4 jokaista varid.

Virikynia.

Palapeli
Saatte palapelin (tangramin), jossa on seitseméin palaa. Palat ovat

tdmédn kuvan mukaiset:
a) Oletetaan ettd suunnikkaan ala on 1.

Miki on muiden palojen pinta-ala?

b) Monellako eri tavalla voitte

v muodostaa kolmion, jonka pinta-ala on
27

Piirtdkéd ratkaisunne.

20 neliota
Oikealla oleva kuvio koostuu 20 neliosta.

Jakakaa kuvio viiteen yhtendiseen osaan,
jossa jokaisessa on neljd neliotd siten, ettd

kaikki osat ovat eri muotoisia.

Huom! Osa on yhteniinen, jos jokaisella
osan neliolld on ainakin yhden muun nelion

kanssa yhteinen sivu.

10



Tehtdvi 3

Erilainen Kertotaulu

e o o o
Tavallisesti kdytimme
kertotaulua, jossa o000
4-3=12. o000
Tdmad on esitetty kuvion -
yldosassa. Suorakulmion o0 . ®
toisella sivulla on 4 ° .4“3:'2 .
pistettd ja toisella 3
pistettd. Yhteensd e o @ o
saadaan 12 pistetta. P X
Kuvion alaosassa ® 06 0 O
suorakulmiota on
kierretty 45 astetta. My0s ®oo0 o
siind on sivuilla 4 ja 3 o 6 &
pistettd. Mutta yhteensa c @ o o
meilld on 18 pistetti. 4@3-18
Tulos on siis toinen kun o o o o
“kerrotaan vinosti”!
Voimme kirjoittaa timén seuraavasti: 4 @ 3 = 18.
a) Tayttikdd oikealla oleva taulukko.
41 =
b) Muodostakaa sdinto (kaavalla tai :;} 3=
sanoilla) 4:n ’vinokertotaululle”. Etsikda pre—
saantod kdyttdmailld vastaus tehtdviin e =
4 @ 20. 4@4=
., . 4@5=
¢) Muodostakaa sdianto (kaavalla tai -
sanoilla) 7:n ’vinokertotaululle”. Etsikda 4@6 =
sdaantdd kayttdmalld vastaus tehtdviin 4@7
7@ 8.
4@e=
4@9=
4@ 10 =

11




Tehtdvi 4

A
h

B
jt

C
ko

D
af

Tehtdvd 5

>
=
a
C

ko

11

= s

jt

Valokuvaaminen

Seitsemin lasta pannaan jérjestykseen valokuvausta varten. Heidén on
seistdvd toistensa vieressd valokuvaajan midrdmaéssi jirjestyksessa.
Teidén tehtdvédninne on ottaa selville, missi jirjestyksessd seitsemin
lasta - Anni, Erkki, Hannu, Janne, Maria, Kirsti ja Petteri - seisovat
silloin, kun kuva otetaan.

Alla olevat vihjeet antavat tietoa jirjestyksestd. Niiden avulla on
mahdollista I6ytdd vastaus.

Vihjeet:

» Anni on toiseksi pisin. Hannu on toiseksi lyhin.

e Janne oli huonolla tuulella, koska hin ei saanut seistid Petterin
vieressd.

» Erkilld on seké oikealla ettd vasemmalla puolellaan kolme lasta
kun kuva otetaan.

o Petteri ja Maria seisovat laidoilla.

» Janne ja Kirsti eivit seiso toistensa vieressa.

« Hannu on ainoa poika joka seisoo kahden tyton vilissa.

« Kirsti ei saanut seistd parhaan ystidvinsa vieressa.

Jos tarvitsette enemmin tietoja, voitte lukea seuraavat ylimiéraiset

e  Lapset pannaan jirjestykseen pisimmastd lyhyimpéain.
e  Kirsti ja Maria ovat toistensa parhaita ystévia.

ONE + ONE =TWO

Ylld olevassa laskutehtiviéssi jokainen kirjain vaihdetaan numeroon.
Kiytettidvissd on numerot 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8 ja 9. Sama kirjain
vaihdetaan aina samaan numeroon. Kun kaikki kirjaimet on vaihdettu
numeroihin, pitdd laskutoimituksen pitdéd paikkansa.

Huom! Kaikki luvut ovat kolminumeroisia. Siis O ei voi olla O (nolla)
eikd my0Oskéédn T.

Montako erilaista ratkaisua pystytte 10ytdmain?

12



Tehtdvd 6 Matemaattiset mallit
Paidtelkdd, mikd annetuista malleista (pussi, virjétty sauva jne.) kuuluu
ko ge e mihinkin alla olevaan sanalliseen kuvaukseen:

1. Altaassa olevan veden ldampétila, kun ensin aukaistaan
lamminvesihana, sitten suljetaan se ja veden annetaan seista.

2. Ajattelen lukua. Kaksinkertaisesta luvusta vihennetddan

alkuperdinen luku, lisdtddn 10 ja vihennetidin vield kerran

alkuperdinen luku.

Tapa, jolla voidaan kuvata, miten voitokkaat joukkueet eteneviit

yksinkertaisessa cup-jirjestelmissi.

Viisi.

Malli joka sopii suhteeseen 4:7.

Episuora tapa mitata korkeuksia.

40% .

e

Nk

a) Pussi, jossa on 4 tietyn véristd palikkaa ja 7 toisen vérista
palikkaa.

b) Sauvasta (tai puikosta) on vérjétty mustaksi 2/5.

¢) Kuvaaja, joka kuvaa funktiota, joka kasvaa ensin hitaasti kohti
maksimia ja sitten laskee tasaisesti alkuperdiseen arvoon.

d) Viisi yhteen liitettyd napulaa, viisi noppaa, laatta, jossa on
roomalainen numero V.

e)2n-n+10—-n="7?

f) Kuva lipputangosta auringossa, metrimitta, metrimitan varjo ja
lipputangon varjo.

g) Puudiagrammi, jossa on 8 yhdistyvéa haaraa.

13



Tehtdvd 7 Maljakosta nelioksi

Leikkaa maljakko neljdén osaan ja
muodosta osista nelio.

Tehtdva 8 Filmirullakotelot
Saatte nihdi kolme filmirullakoteloa. Yhdessi on kaksi yhden euron
: kolikkoa, toisessa on kaksi viidenkymmenen sentin kolikkoa ja
it Kk af kolmannessa on seki yksi yhden euron kolikko ettéd yksi
0o 10 viidenkymmenen sentin kolikko. Kaikissa koteloissa on véiri etiketti.

a) Miten voitte selvittdd, missa kotelossa mitkikin kolikot ovat,
kun voitte pyytdd ainoastaan yhden kotelon avattavaksi ja
sisdllon ndytettdviksi? Ette saa avata koteloita, ettekd kokeile
painoeroja.

b) Miten voitte selvittdd, missd kotelossa mitkikin kolikot ovat,
kun voitte pyytdd ainoastaan yhden kotelon avattavaksi ja sieltd
vain yhden kolikon néytettdviksi? Ette nytkiin saa avata
koteloita, ettekd kokeile painoeroja.

Selittdkad, miten toimitte selvittddksenne kaikkien kotelojen siséllon.



Kansallinen loppukilpailu

Tehtdvi 1

Materiaali: 50
muovilevyd

Tehtdvid 2

Materiaali: 10 neliotid
10x10 cm joissa on
luvut 1-10

Kymmenesti kahteenkymmeneen

Sijoita kymmenen pelinappulaa
niin, ettd ne muodostavat
mahdollisimman monta suoraa

siten, ettd jokaisella suoralla on
neljd nappulaa. Q

O_O@
©e
O

1] 2] [3] [o] [s] Le] [2] L] [o] [o]

Tehtdvinidnne tissé palapelissd on siirtdd nelidpalat siten, ettd teilld
lopussa on viisi “tornia”, joissa jokaisessa on kaksi palaa.

e Saatte siirtdd ainoastaan yhti palaa kerrallaan.

e Pala siirretidiin siten, ettd se hyppii kahden vieressd olevan
palan yli ja lasketaan alas kolmannen palan péille.

e Palaa voidaan siirtdd joko kahden erillisen palan tai tornin yli
(tornissa on kaksi palaa).

e Kun palaa siirretdén, se voi vapaasti hypiti tyhjien paikkojen
yli — niitd ei lasketa.

¢ Palaa voidaan siirtdd kumpaan suuntaan tahansa, mutta palaa ei
voida laskea tyhjille paikalle.

15



Tehtdvi 3

h jt ko g

Materiaali: 8 yhti
suurta paperipalaa 8
eri vérissé.

Tehtdivi 4
A B C D
h jt o af

kk 1

Kahdeksan nelion muotoista paperinpalaa

Kahdeksan samankokoista nelion muotoista paperinpalaa on sijoitettu
toistensa péille tietyssi jirjestyksessd siten, ettid ne peittdvit toisensa
kuvan mukaisesti.

Missi jarjestyksessi palat on sijoitettu toistensa péélle, ettd tillainen
kuvio on syntynyt?

Aloita ylimmasti palasta ja jatka pala palalta alimpaan.
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Lukujono

Neljistd alla oleva vihjeestd 10ydétte tiedot, joiden perusteella saadaan
muodostetuksi lukujono. Tehtidvédninne on 16ytdd lukujonon seitsemés
luku.

Alla olevien neljin vihjeen avulla on mahdollista ratkaista tehtidva.

Jos tarvitsette enemmin tietoja, voitte lukea yliméériisen vihjeen,
mutta silloin pisteméérédstinne vihennetdén 2 pistetta.

e Kuudes luku on nelji kertaa kolmas luku, mutta se on myos
kahdeksan kertaa ensimméinen luku.

o Kolmas luku on toinen luku plus yksi, ja neljds luku on kolmas
luku plus yksi.

e Viides luku on kolmas luku plus neljés luku.

e Kuuden ensimmaiisen luvun summa on kaksikymmenta.

Ylimédiriiset vihjeet:
e Kuudes luku on sama kuin kolmas luku kolmanteen potenssiin.
e  Ensimmdiinen luku ja toinen luku ovat samat.
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Tehtdvd 5 Laskujen muodostaminen

Tehtidvédninne on sijoittaa kaikki laput alla oleviin ruutuihin siten, etti
ho . ko Il mahdollisimman monelle riville syntyy oikeita laskuja. Kayttikéd alla

af olevia lappuja. Jos kaikki laput ovat mukana, saatte jokaisesta oikean
laskun sisdltdvistd rivistd yhden pisteen.
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Pohjoismainen loppukilpailu

Tehtdvid 1

A B C D
1

h av ko

Tehtdvid 2

Olympiarenkaat
Viisi (5) ympyrid on piirretty paperille olympiarenkaiden tavoin (siis
osittain péadllekkdin). Tilloin syntyy 9 aluetta.

Sijoittakaa jokaiseen ympyroiden rajaamaan alueeseen yksi numeroista
1-9 siten, ettd jokaisen ympyrin siséltimien numeroiden summa on
sama. (Kaikki numerot kéytetdiin ainoastaan kerran.)

Nelion jakaminen

a) Jakakaa nelid kolmeen yhdenmuotoiseen osaan. (Yhdenmuotoinen
tarkoittaa “yhti suuri ja samanmuotoinen”. Kaksi kuviota ovat
yhdenmuotoisia, jos ne voidaan siirtdd padllekkéin siten, ettd ne
peittavit toisensa tdsmilleen.)

b) Jakakaa nelio kolmeen osaan siten, ettd osien pinta-alat ovat yhti

suuret, mutta vain kaksi osista on keskenddn yhdenmuotoisia.
(Ratkaisuja on olemassa enemmin kuin yksi.)

18



Tehtdvi 3
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Tehtdvd 5

A B C D
h u ko g

Materiaali: kuutiot

Pisin matka
Ehdot:

a) Jokaisessa pisteessd kdydaddn

vain kerran.

b) Vedettyi viivaa ei saa ylittdd. . . .
Vetikii edelld mainittuja ehtoja
noudattaen niin pitki viiva kuin
mahdollista nididen yhdeksin pisteen . . .
kautta.

Pyoriayhdistelma

Pellen Pyorikauppa myy (kaksipyoriisid) polkupyorid, kolmipyoréisid
sekd kérryjd, joissa on neljd pyorii. Pelle on entinen
matematiikanopettaja ja hin paittdad antaa asiakkailleen ongelman
ratkaistavaksi. Hidn kertoo heille seuraavaa:

”Verstaassani minulla on yhdistelmi polkupyorid, kolmipyordisid sekid
kérryjd. Yhteensi niisséd on 17 pyoréa.

Jos pystyt sanomaan kaikki mahdolliset kulkuneuvoyhdistelmiit, joita
minulla timén perusteella verstaassa voi olla, niin annan sinulle 20%
alennusta kaikista kaupassani tekemistési ostoksista.”

Pystytko ratkaisemaan Pellen ongelman? Verstaassa ei vilttimattéd ole
kaikkia kolmea mainittua kulkuneuvotyyppié.

a) Miten voit tietdd, ettd olet 10ytinyt kaikki yhdistelmit?
b) Anna muutama piirre mahdollisista yhdistelmisti.

Rakennelma kuutiosta
Teille on annettu on kuutioita, joista voitte tehdd rakennelmia
(kiinnittamailld kuutiot toisiinsa jollakin tavalla).

Rakenna vihintdédn neljd kuutiota sisiltdvid rakennelmia. Rakennelmien
tule olla keskenéén erilaisia siten, ettei kddntdmalla tai pyorittamalla
synny kahta samanlaista. Jokaisen kuution tiaytyy koskettaa vihintdan
yhden muun kuution sivua.

Kuinka monta mahdollista rakennelmaa voit 16ytdd?
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1. kierros

Tehtdvda 1 Merkintiehdot
Juoksukilpailuissa viisi parasta osallistujaa saapuivat maaliin seuraavin

ajoin

h  av kk 1l It 24 min 125

a It 25min 10s

It 26 min 8s

It 30min 53s

1t 33min 37s

Kaikki, jotka saapuivat maaliin ajalla, joka ylitti viiden parhaan
osallistujan keskiarvoajan korkeintaan 25 prosentilla, saivat mitalin.

Minké ajan alle osallistujien tuli saapua maaliin saadakseen mitalin?

Tehtdvd 2 Undulaatteja ja marsuja
Eldinkaupassa oli undulaatteja ja marsuja. Eldinten pdiden ja jalkojen
summa oli 31. Kuinka monta undulaattia ja marsua kaupassa oli?

h av ko 1l

Tehtédviin on kaksi ratkaisua ja molemmat vaaditaan.

Tehtdvdi 3 Summa ja tulo
Positiivisten kokonaislukujen summa on 12. Kuinka suuri kyseisten
lukujen tulo voi olla?
h jt ko I
o Saamme summan 12 positiivisista kokonaisluvuista monella eri
tavalla: 8 + 4 ja 342+7 ovat kaksi esimerkkid monista mahdollisista.

Jos kerromme luvut summaesimerkeistimme, saamme:
8-4=32
3:-2-7=42

Jaa luku 12 kokonaislukujen summaksi siten, ettd kyseisten
kokonaislukujen tulosta tulee mahdollisimman suuri.
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Tehtdvi 4

Tehtdvd 5

”Heksakoni”-eldimet

Sddnnollisid kuusikulmioita voidaan yhdistdd siten, ettd jokainen
kuusikulmio jakaa sivun jonkin toisen kuusikulmion kanssa. Kun
olemme yhdistédneet kaksi tai useampia kuusikulmioita uusiksi
kuvioiksi, kutsumme niitd "Heksakoni-eldimiksi”.

Kaksi heksakoni-eldintd” ovat samanlaisia, jos ne peittdvit toisensa
taydellisesti peilattaessa tai kiddnnettdessi.

Kolmesta kuusikulmiosta voidaan muodostaa kolme erilaista hahmoa,
kuten ylld on esitetty.

Kuinka monta erilaista "heksakoni-eldintd” voidaan muodostaa siten,
ettd joka hahmossa on nelja kuusikulmiota?

Sampylét

Ky®0sti menee tapaamaan Anttia ja Jukkaa. Kyosti on valmistanut
heille simpyloiti, joiden péilld on joko kinkkua, tomaattia tai juustoa.
Jokaisella piilliselld on péillystetty yhtd monta leipdd.

Ky®osti, Antti ja Jukka saavat yhtd monta sdimpyldd kukin. Kyosti saa
kaksi kertaa enemmén juustopiillysteisid kuin Antti, mutta vain 1/3
siitd tomaattipdéllysteisten miirastd joka Jukalla on. Kaikki saavat
vihemmain kuin 5 simpyldid kukin.

Kuinka monta kinkkupééllysteistd simpyldd Kyosti saa?
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Tehtdvd 6 Alkuluvut
Alkuluku on luku, jolla ei ole muita tekijoitd kuin 1 ja luku itse, esim.
13,17 ja 53.
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it ko 1l

On olemassa sellaisia alkulukuja, joissa numerojen jirjestystd voidaan
vaihtaa siten, ettd muodostuva uusi lukukin on alkuluku.

==

Esimerkiksi kaikki numeroyhdistelmiit luvulle 199 ovat alkulukuja,
koska luvut 199, 919 ja 991 ovat kaikki alkulukuja.

100:n ja 200:n vililld on kaksi alkulukua, joilla on sama ominaisuus
kuin 199:114. Eli jos luvun numerot laitetaan mihin tahansa
Jjarjestykseen, muodostuu alkuluku.

Selvitd ndmi kaksi alkulukua. Molemmat alkuluvut vaaditaan, jotta
vastaus oikeuttaisi pisteisiin.

Tehtdvd 7 Melkein tyttoluokka

Koivukoulun 8. luokalla on 99 tyttd ja 1 poika. Kaikki ovat
it ko kokoontuneet aulaan. Tilloin 99 % aulassa olevista oppilaista on
tyttoji.
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Kuinka monen tyton tulisi poistua aulasta, jotta sielld jiljelld olevista
oppilaista 98 % olisi tyttdja?

Tehtdvd 8 Nallekarkit
Suvi, Tiina, Marja ja Riina aikovat jakaa 7 nallekarkkia keskeniin.
Sen sijaan, ettd he jakaisivat ne tasan, tytot alkavat keskustella siitd,
hojt kIl kuinka monella tapaa nimé 7 nallekarkkia voitaisiin jakaa neljin tyton
o kesken. Onhan tietysti eri asia, jos Suvi saisi yhden nallekarkin ja
kolme muuta saisivat kaksi kukin, kuin jos Tiina saisi yhden ja kolme
muuta saisivat kaksi kukin.

Kuinka monella eri tavalla nelja tyttdd voivat jakaa 7 nallekarkkia
keskenddn?

22



2. Kierros

Tehtdvi 1

Tehtdvi 2
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Tehtdvd 3

Erikoinen lukusarja

Kaksitoista kokonaislukua on kirjoitettu perdkkédin sarjaksi. Neljds
kokonaisluku on 4 ja kahdestoista kokonaisluku on 12. Kolmen
vierekkdisen luvun summa on aina 333, riippumatta siitd, mista
kohdasta luvut sarjasta loytyviit.

Tdydennd puuttuvat luvut ruutuihin:

L [ [« [ [ [ [ [ [ [i]

Suorakaiteesta nelioon

Kolme samankokoista ja —muotoista suorakaidetta on laitettu yhteen
siten, ettd niistd muodostuu yksi suurempi suorakaide. Suuren
suorakaiteen pinta-ala on 168 cm”.

Miirittele sellaisen nelidn pinta-ala, jolla on sama sivujen
yhteenlaskettu pituus (piirin pituus) kuin kuvan suurella suorakaiteella.

Kolmiot kuusikulmiossa
Valitse sddnnollisestd kuusikulmiosta (jonka kaikki sivut ovat yhtd
pitkid ja kaikki kulmat ovat 120°) kolme kulmaa satunnaisesti.

Milli todennikoisyydelld kolmio, joka
muodostuu valituista kulmista, on
tasakylkinen tai tasasivuinen?

Ilmoita vastaus prosenteissa.
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Tehtdvd 4 Go

Go on japanilainen peli, jossa pelaajat vuorollaan sijoittavat mustia ja
valkoisia kivid ruudukon risteyskohtiin. Tehtidvédni on “vangita”
risteyksid kivien avulla muodostettujen alueiden sisdén.

Esimerkissd on kéytetty 10 kived "vangitsemaan” 3 risteysti:

N
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Miké on suurin lukumééri risteyksid, joka voidaan vangita 12 kivelld?

Tehtdvd 5 Nopanheitto
Kun kolmea arpakuutiota heitetiiéin, miké seuraavista vaihtoehdoista on
todennikoisin?
A B C D . . .
PP TET—— a) Ettd noppien silmilukujen summa on kolmella jaollinen.
it kk 1l b) Ettd summasta jad jakojddnnokseksi yksi, kun se jaetaan
kolmella.
c) Ettd summasta jdd jakojaannokseksi kaksi, kun se jaetaan
kolmella.

d) Ettd kaikki yllimainitut vaihtoehdot ovat yhtd todennikoisia.

Tehtdvd 6 Porkkanamehu

Mehukonetta kiytetddn porkkanamehun puristamiseen. Kun puristat

porkkanoita ensimmadisen kerran, saat neljinneksen porkkanoiden

hoojt kIl mehusta. Kun puristat samoja porkkanoita uudestaan, saat joka kerralla
kk puristettua neljanneksen porkkanoissa jiljelld olevasta mehusta.

Kuinka monta kertaa sinun taytyy puristaa porkkanoita saadaksesi
puristettua ainakin kaksi kolmasosaa niiden mehusta?

a) 2 kertaa

b) 4 kertaa

¢c) 6 kertaa

d) 8 kertaa

e) mahdotonta riippumatta siitd, kuinka

monta kertaa yritit.
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Tehtdivd 7 Missi Mari asuu?

Matka Marin talolta kaupungintalolle on kaksi kertaa niin pitkd kuin
matka hénen taloltaan kirkolle. Sinun pitéisi 10ytd4 Marin talo. Misti
sinun tulisi etsid ollaksesi varma, ettd 10ydit Marin talon?

a) Maiiritysti pisteestd kaupungintalon ja kirkon vililld olevalla
janalla.

b) Joko pisteestd kirkon ja kaupungintalon vililtd tai pisteestd
kaupungintalon ja kirkon vélisen janan jatkeelta.

¢) Ympyriltd, jonka keskipisteend on kirkko.

d) Ympyrilti, jonka keskipiste on hieman kirkon takana.

e) Suoralta, joka on kohtisuorassa kaupungintalon ja kirkon vélistad
janaa vastaan.

Tehtdvd 8 Palindromiluku
Palindromiluku on luku, joka on sama luettaessa vasemmalta oikealle
ja oikealta vasemmalle. 1331 on esimerkki sellaisesta luvusta.
h ot ko 123454321 on toinen esimerkKki.

a) Etsi palindromiluku, joka on pienempi kuin 100 000, joka on
jaollinen kolmella, ja jossa esiintyvien numeroiden tulo on
200.

b) Kuinka monta palindromilukua on mahdollista 10ytéd, jos
luvun muodostavien numeroiden tulo on 200 ja numero 1 ei
esiinny luvussa?
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Semifinaali

Tehtdvd 1 Tangrampalapeli
Olet saanut seitsemén tangrampalaa, joista on mahdollista muodostaa kaikki
13 alla olevaa kuviota.
h jt ko g

Miten néitd 7 palaa on kdytetty kunkin kuvion muodostamisessa?
Materiaali: Vastauspapereissa kuviot ovat suurennettuina niin, ettd voit tayttdd ne
tangrampaloja paloilla. Ratkaisut tdytyy myos piirtdd kuvioihin. Huomioi, ettd kuvioiden
koon ei tarvitse olla sama kuin mité saat aikaan paloilla, vaan oikea muoto
on ratkaiseva.

Saat tehtédvésti tdydet pisteet, jos pystyt muodostamaan 5 niistd kuvioista
siten, ettd jokaiseen on kéytetty kaikki seitsemén tangrampalaa.
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Tehtdvd 2 Kolikot rivissi

Olet saanut 3 kpl 50 sentin kolikkoa ja 3 kpl 1 euron kolikkoa. Ndmi kolikot
sijoitetaan riviin sattumanvaraisesti. Milld todennékoisyydella seké rivin

h jt ko ensimmadinen ettd viimeinen kolikko ovat 50 sentin kolikoita?
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Tehtdvdi 3 Maaginen summa
Teilld on 9 numerokorttia joissa on luvut 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8 ja 9. Sijoita
jokaiseen ympyréin yksi luku siten, ettd jokaisen sivun neljin luvun
hojt ko Il yhteenlaskettu summa (maaginen summa) on sama.

O O

a) Piirtdkdd yksi ratkaisu vastauspaperiin. Mikd on maaginen summa?

b) Etsikéd pienin ja suurin mahdollinen maaginen summa. Niitd
summia vastaavia ratkaisuja ei tarvitse piirtdd, vaan riittid, ettd
kirjoitatte summat vastauspaperiin.

Tehtdvd 4 Seitsennumeroinen koodi
Tehtédvind on 10ytid seitsennumeroinen koodi. Saatte seuraavat tiedot:
- kolme ensimmdistd numeroa ovat kolme perikkiistd kokonaislukua
ho ot ko Il lagkevassa Jarjestylfsessq o
e - niiden kolmen ensimmaéisen numeron summa on 18 ja niiden tulo on
210

- neljistd jiljelld olevasta numerosta kolme on alkulukuja nousevassa
jarjestyksessi, mutta toiseksi viimeinen numero ei ole alkuluku
- neljin viimeisen luvun tulo on 336

Kayttikia jaettuja numerolaattoja hyviksenne muodostaessanne

seitsennumeroista koodia. Kirjoittakaa vastauksenne vastauspaperiin ja
osoittakaa, ettd annetut tiedot tdsmadvit koodinne kanssa.
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Tehtdvdi 5 Logo-ongelma
Graafinen suunnittelija tekee erdélle firmalle logon. On péitetty, ettd logon
tdytyy muodostua kolmesta ympyristd, jotka on sijoitettu kuvan esittdmalld

h jt ko g tavalla.
Tamin lisdksi logossa on oltava neljds ympyrd, joka
sivuaa yhtdaikaisesti (siis koskee tdsmillisesti
yhdessi pisteessd) kaikkia kolmea ympyridd. Kuinka
O monta logoa tilld tavalla voidaan muodostaa?
Piirtdkad kaikki ratkaisunne paperiin!
Tehtdvdi 6 Erikoinen luku

Etsikéd kaikki luvut, joilla on seuraavat kolme ominaisuutta:
a) Luvun on oltava positiivinen ja pienempi kuin 100.

ho gt ko Il b) Jos lukuun lisdtdédn 2, luvusta tulee 6:11a jaollinen.
u e ¢) Luvun numeroiden summa on jaollinen 7:114.
Tehtdvd 7 Nelividen pinta-alat

Teille on annettu geolauta ja kuminauha. Niiden avulla on helppo muodostaa
neliditd, joiden alaon 1, 4, 9 ja 16.

kK s Muodostakaa nyt nelidt, joiden alat ovat 2, 3, 5, 6, 7, 8, 10 ja 12, mikéli se
on mahdollista.
Piirtdkdd mahdolliset nelidt paperiin!
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Kansallinen loppukilpailu

Tehtdvi 1
A B C D
h av  kk 1l

S

Tehtdvi 2
A B C D
h jt s g

Lukumagiaa
Kiaytossdnne on kuvan mukaiset 5 lukukorttia. Niitd kidytetiddn
lukumagiassa seuraavalla tavalla:

Pyydi kaveriasi ajattelemaan jotakin kokonaislukua vililld 1 ja 32.
Pyydd hénté sitten valitsemaan ne Kortit, joissa hdnen ajattelemansa
luku esiintyy. Pystyt nyt kertomaan hénelle, miké hinen ajattelemansa
luku on, kun lasket yhteen valittujen korttien vasemmassa ylidkulmassa
olevat luvut.

Esimerkki: Ajattele lukua 14. Luku esiintyy korteissa B, C ja D.
2+4+8=14.

Selittdkdd, miten lukukortit on tehty ja miksi tdimi lukutemppu toimii
aina.
Huomioikaa, ettd ratkaisevat luvutovat: 1 2 4 8 16.

13 6 7 2 3 6 7 4 5 6 7 g 9 0 n 16 17 18 19

9 11 13 15 10 11 14 15 12 13 14 15 12 13 14 15 201 22 23

17 191253 18 19 22 23 201 22 23 24 25 6 27 24 25 26 A

25 21 29 A 26 27 30 N 28 29 30 N 2829 30 28 29 30 N
A B c D E

Viisi laattaa

Sijoittakaa saamanne viisi laattaa kokoa 5 - 5 olevaan ruudukkoon
siten, ettd samassa vaakarivissi, samassa pystyrivissi tai samassa
lavistdjdssa ei ole kahta laattaa.

Etsik#da niin monta ratkaisua kuin mahdollista.
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Tehtdvd 3 Pyramidipalapeli

Annettuna on kaksi kokoelmaa palapelejd. Yhdessd on 5 palaa ja
toisessa 6. Molemmista palapelistid on rakennettava tetraedri

h jt ko g (kolmiopyramidi, jonka kaikki sivutahkot ovat tasasivuisia kolmioita).

Palapeli 1 koostuu viidestd samanlaisesta palasta (esitelty kuvan
yldosassa), joista tulee rakentaa tetraedri.

Kuvan alaosassa vasemmalla on tetraedri suoraan ylhaaltd pdin ja
oikealla sivusta pdin katsottuna.
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Palapeli 2 koostuu kuudesta erilaisesta palasta (kuvassa alla), joista
tulee rakentaa tetraedri.
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Tehtdvd 4 Rakastuneet parit

Kolme vastarakastunutta paria saapuu joelle. Sielld heitd odottaa pieni
vene, jolla heidén pitéisi ylittdd joki. Veneeseen mahtuu vain kaksi
henkil6i kerrallaan. Kaikki kolme miesti ovat hyvin mustasukkaisia,
eivitki salli rakkaansa olla yhdessi toisen miehen kanssa (veneessi tai
rannalla), elleivét itse ole mukana.

A B C D
h av kk to

Kuinka monta kertaa veneen pitédd ylittda joki, jotta kaikki saataisiin
toiselle puolelle? Selitd, miten se tapahtuu.

Tehtdvad 5 Yhtenevit alueet

Kéayttamalld 13 tulitikkua on mahdollista muodostaa kuvio, jossa on
kuusi yhteneviid (samanmuotoista ja samankokoista) aluetta, kuten
kuvassa.

Ottakaa pois yksi tulitikku siten, ettd muodostuu uusi kuvio, jossa
my0Os on kuusi yhtenevii aluetta.
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Pohjoismainen loppukilpailu

Tehtdvi 1

o}

il i=2

>

e |« E
- O
02 IS

=

Materiaali:
Pentominopalikkoja

Tehtdvi 2

Kolmiulotteinen pentomino
Teilld on kokoelma pentominopalikoita.

Jokainen pentominopalikka koostuu viidestd pienestd kuutiosta.
Tehtidvdnne on muodostaa symmetrinen kuvio (symmetrinen yhdessd
tasossa). Mitd enemmin palikoita kéytitte, sitd paremman tuloksen
saatte.

Lukupyramidi

Teilld on kolmisivuinen pyramidi sekéd “lukukortteja”. Pyramidin
pohjatason jokaiseen kulmaan on sijoitettava yksi luku. Pyramidin
jokaiselle sivulle on sijoitettava luku, joka on kyseisen sivun
alakulmissa olevien lukujen summa.

Pyramidin huippupisteeseen on sijoitettava luku, joka on sivuilla
olevien lukujen summa.

Huippupisteen luku on 20.

Sijoittakaa kuusi muuta lukua siten, ettd kaikki ehdot tayttyvit, kun
a) on kdytettdvi kuutta eri lukua.

b) samaa lukua voidaan kdyttdid useita kertoja.

Onko olemassa enemmaén kuin yksi ratkaisu?
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Tehtdvd 3 »”Kaksoistetraedri”

Teille on annettu nelja kuvan
S g

ho ot mukaista”kaksoistetraedia”.

af

a) Selittikad, miten kuva on
muodostettu.

b) Maidrittdakdd vaipan pinta-
alan lauseke, kun
kaksoistetraedrin kahteen
yhté suureen osaan
jakavan tasasivuisen
kolmion sivu on s.

Tehtdvi 4 Miti lukua ajattelen?

Opettaja ajattelee kahta peridkkdistd lukua vililtd 1-10. Opettaja
kirjoittaa namai luvut eri lapuille ja antaa ne kahdelle oppilaalle, yhden
PE——T molemmille.

Oppilas 1: En tiedd, miké luku sinulla on.
Opplas 2: Enkéd mini tiedd sinun lukuasi.
Opplas 1: Siind tapauksessa tiedin molemmat luvut!

Etsi kaikki ratkaisut ja selitd, miten paddyit niithin. (Ratkaisuja on
olemassa yhteensd nelji.)

Tehtdvd 5 Pimeiinpelko
Perhe on menossa pimeédn tunnelin lipi. Kaikki pelkddvit pimedd, ja
heilld on kiytossiin taskulamppu, joka valaisee 12 minuutin ajan.

A B C D
h av ko to . i . . .. C . v .
Kk Tunnelin ldpi voi mennd korkeintaan kaksi ihmistéd yhté aikaa, mutta

silloin heidédn on kuljettava hitaamman vauhtia.
Isélld menee tunnelin 1dpi kulkemiseen 1 minuutti, didilld 2 minuuttia,
pojalla 4 minuuttia ja tytolld 5 minuuttia.

Onko mahdollista, ettd kaikki pddsevit tunnelin ldpi? Selitd siind

tapauksessa, miten se tapahtuu. Jos he eivit onnistu, kerro ja perustele,
kuinka monta minuuttia he tarvitsisivat.
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2006

1. kierros

Tehtdvi 1 Suorakulmio neliossa
Kuvan suorakulmio on sijoitettu nelion sisdén siten, ettd suorakulmion
kérjet jakavat nelion sivut suhteessa 1:2. Eli a:n pituus on 2 kertaa niin
h s s g suuri kuin b:n pituus. Kuinka suuren osan neliostd suorakulmio
k kk peittaa?
a b a

Valitse oikea vaihtoehto:
a)l/2 b)1/3 ¢)4/9 d)59 e

Tehtdvd 2 Miki harrastus kullakin on?

Anna, Eeva ja Hannu harrastavat jokainen kahta seuraavista
urheilulajeista: jalkapallo, késipallo, laskettelu, koripallo, tennis ja
h jt ko af golf. Kukaan kolmesta ei harrasta samaa urheilulajia kuin muut.

- Laskettelija ja tenniksenpelaaja kiyvit elokuvissa Annan
kanssa.

- Eeva on tenniksenpelaajan naapuri.

- Hannu voitti Eevan ja koripalloilijan monopolissa.

- Jalkapalloilija soi lounasta laskettelijan kanssa.

- Koripalloilija on sukua kisipalloilijalle.

- Jalkapalloilija sai tekstiviestin koripalloilijalta.

Mitd urheilulajeja Anna, Eeva ja Hannu harrastavat?

34



Tehtdvi 3

av

ko

11

Tehtdvi 4

>
=
(@}
)

jt

af

&°|™

Tehtdvd 5

A B C D

h

jt

(8]

1

kk

Pekan talous

Katri kysyy Pekalta, voisiko tdmi lainata 100 € hénelle.

”En, minulla oli 100 €, mutta olen jo kuluttanut osan rahoistani”,
Pekka sanoo.

Katri kysyy, kuinka paljon rahaa hén on kuluttanut.

”Olen kuluttanut tasan Y4 siitd, mitd minulla on nyt jéljelld”, Pekka
vastaa.

Kuinka paljon Pekalla on rahaa jiljella?

Miti tapahtuu?

Niet tdssd esimerkin, mitd luvulle tapahtuu, kun sithen kohdistetaan
S:

389 10® 100 1®1

Tidssd ndet esimerkin, mitd luvulle tapahtuu, kun siihen kohdistetaan
A

1AS 20A43 01 A 185

Kun @ ja A yhdistetiin, saadaan:

3@ A2] ja n® AS3

n on positiivinen kokonaisluku. Miké luku n on?

Appelsiinipyramidi

Appelsiinikeko on pyramidin muotoinen. Pyramidin pohjana on
suorakulmio, joka muodostuu 5 x 8 appelsiinista. Kaikki loput
appelsiinit ovat aina neljidn alapuolella olevan appelsiinin keskelle
muodostuvassa kolossa. Ylimpénd pyramidissa on yksinkertainen rivi
appelsiineja.

Kuinka monta appelsiinia kasassa on?
Valitse oikea vaihtoehto:

a) 100 b)144 ¢)80 d)120 e)62
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Tehtdvi 6 Kahdeksannumeroinen luku
Tee kahdeksannumeroinen luku numeroista 1,1,2,2,3,3,4,4 siten, ettd
ykkosten vilissd on yksi numero, kakkosten vilissid on kaksi numeroa,

h jt ko Il kolmosten vélissd on kolme numeroa ja nelosten vilisséd on nelji
numeroa.
Tehtdvd 7 Viivoitin

Viivoitin on tasan 12 yksikkod pitkd. Viivoittimeen on piirretty
e D ainoastaan yksi viiva, ja se on yhden yksikon verran viivoittimen
ho 3t ko Il toisesta pddstd. Viivoittimeen pitdisi lisdtd kolme viivaa niin, ettd
5 viivoitinta voidaan kdyttdd mittamaan kaikki kokonaisluvut 1:stid 12
yksikkoon. Jokainen mittaus tdytyy pystyd suorittamaan siten, ettd
viivoitinta kdytetddn ainoastaan kerran.

Kuinka monen yksikon péddhén viivoittimen pééstid kolme viivaa tdytyy
lisdtd? (Viivoittimen padllé tarkoitetaan sitd pditd, jota yhden yksikon
merkintd on 1dhimpéna.)

Tehtdvdi 8 Toisiaan sivaavat ympyriit
Ympyroiden sdde on 1. Ympyrit sivuavat toisiaan (koskettavat
toisiaan yhdessi pisteessa).

hos kg Kuinka suuri on kaksiosaisen valkoisen alueen pinta-ala?
k sl [Imoita pinta-ala kahden desimaalin tarkkuudella (kaksi numeroa
a pilkun jélkeen).
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2. Kierros

Tehtdvd 1 Mairitty jarjestys
Luonnolliset luvut kakkosesta ylospéin on sijoitettu tietyssi
jarjestyksessi taulukkoon, jossa on viisi saraketta.

h s s 11
a) Misti sarakkeesta 10ytyy luku 1000, jos lukujen sijoittelu jatkuu
samalla periaatteella?
b) Missi sarakkeessa esiintyy luku 23987
A | B | ¢ | b | E
2 3 4 5
9 8 7 6
10 11 12 13
17 16 15 14
18 19 20 21
25 24 23 22
Tehtdvi 2 Osamaiiri 1/5

Numeroista 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 ja 9 on mahdollista muodostaa kaksi

A B C D | T T S StRe

h u ko 1
. . . 1 _ 7956
voidaan tehdi esimerkiksi seuraavalla tavalla: 4 31804
Tehtidvédninne on nyt sijoittaa kaikki numerot 1, 2, 3,4,5,6,7,8ja9
1
siten, ettd muodostuu osamiiri, joka voidaan supistaa 5 -aan. On
olemassa useampia ratkaisuja. Kolme oikeaa vastausta oikeuttaa
viiteen pisteeseen..
Tehtdvd 3 Kielikiinnostus

20 oppilasta valittiin satunnaisesti kielivalintatutkimukseen.
Tutkimuksessa kdvi ilmi, ettd 5 oppilasta oli valinnut espanjan, 6

av tk af ranskan ja 12 saksan. Edelleen tiedettiin, ettd oppilaista 3 oli valinnut
sekd espanjan ettd saksan, 2 oli valinnut ranskan ja saksan ja 1 oppilas
oli valinnut kaikki kolme kielt.

>
=]
aQ
)

|~ =

Kuinka moni oppilas ei ollut valinnut yhtdéin néisti kolmesta kielestd?
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Tehtdvi 4 Pekan kuntoiluharrastus
Pekka kéveli yhteenséd 117 km. Hén aloitti kiivelylenkit
C sunnuntaiaamuna ja lopetti ne maanantai-iltana runsas viikko
jt  kk af myohemmin. Joka pdivé hén kéveli 1 km enemmin kuin edellisend
pdivind. Kuinka monta kilometrid hin kéveli keskiviikkona?

>
-]
=}

= Kol B=2

Tehtdvd 5 Jéniksen reitti
Jinis hyppelee pisteestd (0,0) pisteeseen (6,0). Jokaisen hypyn, joka
ldhtee pisteestd (x,y), on pdddyttivi pisteeseen (x+1, y+1) tai (x+1, y-

>
d =
a
> B

h tk af 1). Janis EI saa hypiti x-akselin alapuolelle, koska sielld on liian
a ko vaarallista hyppié.
Kuinka monta eri reittid jinis voi valita pisteestd (0,0) pisteeseen (6,0)?
(0,0) (6,0)
Tehtdvd 6 Geometriset kuviot

Sadnnollisen kuusikulmion (kaikki sivut ovat yhtd pitkid ja kulmat yhtd
suuria) ja tasasivuisen kolmion piirit ovat yhtd suuret.

>
=
(@}
=)

jt_s g

N kol R=a

a) Kumman kuvion ala on suurempi, ja
b) kuinka paljon suurempi?
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Tehtdvd 7 Koirankoppien rakentaminen
Eris oppilasryhmd otti tehtivikseen rakentaa 10 koirankoppia

A B C D kennelille. Kennelin omistaja halusi, ettd kaikki koirankopit olisivat
h oav tk I valmiita kuukauden kuluessa. Jokaisesta valmiista koirankopista
ko oppilaat saisivat 400 €, mutta jokaisesta koirankopista, joka ei

valmistuisi ajoissa, heidén tdytyisi maksaa 100 €:n sakkomaksu.

Kun kuukausi oli kulunut, oppilaat olivat tienanneet 1500 €.
Kuinka monta koirankoppia oppilaat olivat saaneet valmiiksi?

Tehtdvi 8 Musta nelio
Nelion mallinen ruudukko, joka on kokoa 5x5, pitdd sisdllddn nelioitd,
A B C D joiden koot ovat 1 ruutu, 2x2, 3x3, 4x4 ja 5x5 ruutua.

h jt ko g
0 Kuinka moni néisti nelidisti sisiltdda mustan nelion?
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Semifinaali

Tehtdvi 1 Kellosuorakulmiot
Paperille on piirretty kellotaulu, johon on merkitty kaikki tasatunnit.
A B C D Kuinka monta suorakulmiota pystyt muodostamaan siten, ettd tunteja
h jt ko g vastaavat kokonaislukupisteet ovat suorakulmioiden kulmia?

Piirrd ja selitd vastaus.

Tehtdvd 2 Padsidismunat
Kustaa oli koristellut muutamia pédsidismunia ja halusi antaa ne

A E CD lahjaksi.

h av t 11
« Ensin diti sai puolet kaikista munista plus puolikkaan munan.

« Sitten isoisi sai puolet jiljelld olevista munista plus puolikkaan
munan.

« Tiamin jidlkeen setd sai puolet jiljelld olevista munista plus
puolikkaan munan.

« Lopuksi sisko sai puolet jiljelld olevista munista plus puolikkaan
munan.

Niin Kustaa oli antanut pois kaikki pddsidismunansa.

Kuinka monta piisidismunaa kukin perheenjédsen sai?
Kuinka monta pédsidismunaa Kustaa oli koristellut?
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Tehtdvi 3 Lukukortit
A B C D
h s s 1l 6 72 36 48 60 12
ko af
18 24 6 30 18 42

Kaikki ylléd olevat lukukortit ovat haplonkeja.
(Haplonki on keksitty sana, joka kertoo, ettd ylld olevilla korteilla on
ominaisuus, jota alla olevilla korteilla ei ole.)

15 12 7 49 2 24
48 20 28 70 32 16
Mikéén yllé olevista lukukorteista ei ole haplonki.
9 27 78 18 5 25 3 15
45 81 84 90 50 35 9 17
A B C D

Yksi ylld olevista lukukorteista on haplonki. Mika niistd?
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Tehtdvi 4 Luvusta lukuun

Paperilla on ruudukko, jonka jokaisessa ruudussa on jokin luku.
Tehtédvindsi on kulkea pelinappulalla ruudusta ruutuun.

it ko Il Kulkeminen tulee aloittaa vasemmassa yldkulmassa olevan nuolen luota
Jja paattdd ruudukon oikeassa alakulmassa olevan nuolen luokse.

Saat itse valita, kuinka monessa ruudussa kédyt ensimmdisen ja viimeisen
ruudun vililld.

Pelinappula saa kulkea ainoastaan vaaka- ja pystysuunnassa, ei
vinottain, ja vain yhden ruudun kerrallaan.

Laske, kuinka monta pistettd matkan varrella yhteensé kertyy.
Laskeminen tapahtuu seuraavalla tavalla:

>
=
a
C

= s

» Ensimmidisestd ruudusta saa niin monta pistettd kuin luku
osoittaa.

o Toisesta ruudusta saa luvun osoittaman pistemiirin 2-
kertaisena.

« Kolmannesta ruudusta saa luvun osoittaman pistemiirin 3-
kertaisena.

e Neljdnnesti ruudusta saa luvun osoittaman pistemiérin 4-
kertaisena.
Ja niin edelleen.

. o, e . . . 5 5 6 3
Merkiti se reitti, joka mielestési antaa } :

korkeimman pistesumman, ja laske
summa.

Tehtdvd 5 Jung-run Chenin viittimi

Vuonna 1973 kiinalainen Jung-run Chen viitti, ettd kaikki parilliset
luvut pystytédédn kirjoittamaan seuraavalla tavalla: a + b - ¢, missd a, b ja
oo c ovat alkulukuja. Esimerkiksi luku 8 voidaan kirjoittaa: 8 =2+2-3

>
=
a
C

~| =

ko

Lukua 40 pienemmat alkuluvut ovat seuraavat:
2-3-5-7-11-13-17-19-23-29-31-37

a) Tutki Jung-run Chenin viittimaa kolmella parillisella luvulla, jotka
sijaitsevat lukujen 10 ja 30 vililla.

b) Kirjoita luku 38 mahdollisimman monella eri tavallaa + b * ¢ missi
a, b ja c ovat alkulukuja.

c) Selitd, kuinka voit olla varma, etti olet I6ytinyt kaikki mahdolliset
vaihtoehdot luvulle 38.
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Tehtdvd 6 Pallokentti
Kolmen tien rajaamalle alueelle
on tarkoitus tehdé pallokentti.

>
=
a
=}

Pallokentin tulee olla
suorakulmion muotoinen ja sen
tulee sijaita kuvan suorakulmaisen
kolmion sisélld. Kolmion kateetit
ovat 60 metrid ja 80 metrid, ja
hypotenuusa on 100 metrié.

e | =
»

Millé tavalla pallokenttd tulee

P

W

 —

sijoittaa, jotta sen pinta-ala olisi mahdollisimman suuri?

Piirrd kuva ratkaisusta ja laske suorakulmion pinta-ala.

Selitd, miten suorakulmion tiytyy mielestisi sijaita, jotta sen ala olisi

mahdollisimman suuri.

Tehtdvd 7 Kulmasta kulmaan

Valkoinen nappula on siirrettdvd tyhjdaén ruutuun. Jotta saataisiin reitti

ho gt ko af nappuloita.

auki valkoiselle nappulalle, on tietysti siirrettivd myos mustia

Nappuloita saa siirtdi viereiseen vapaaseen ruutuun, mutta ei vinottain.

a. Kuinka viéhiiselld siirtojen miirilld on mahdollista selvitd

erisuuruisilla pelilaudoilla?
1. 2x2 ruutua?
1. 3x3 ruutua?

ii.  4x4 ruutua?

O

O

b. Huomaatteko sddnnonmukaisuuden a)-kohdassa? Kuinka monta
siirtoa on tehtidva kokoa 10x10 olevalla ruudukolla? Selittdkad,

miten pdittelette vastauksen.
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Tehtdvi 8

tt

Virillinen vai variton?

Sinulla on kolme tikkua.

Virillinen molemmista péista. BN

Virillinen toisesta padsti. | - []

Ei vérillinen kummastakaan péasta. | ' |

Tikut on peitetty niin, ettet née niité.
Tartut yhteen tikkuun toisesta pédésti katsomatta nyrkkisi sisille.

Tehtdvénisi on nyt arvata, mink& virinen on tikun se pii, joka on
nyrkKkisi sisilld, kun nidet minkilainen tikun toinen pdi on.

Onko mahdollisuutesi vastata oikein suurempi, jos arvaat, ettd tikun
toinen péi on:

A. Samanlainen kuin se péd, jonka néet (vérillinen, jos néet vérillisen
pdin, ja viriton, jos ndet varittomin padn).

B. Erivérinen kuin se pii, jonka niet (vérillinen, jos ndet vrittomén
péin, ja viriton, jos ndet virillisen pédn).

C. Vai onko sinulla yhtéd suuri mahdollisuus vastata oikein
rilppumatta siitd, mitéd arvaat?

Perustele vastauksesi.
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Kansallinen loppukilpailu

Tehtdvi 1

Materiaali: Nelion-

muotoisen paperiarkin.

Tehtdvd 2

Materiaali: 100
makaronit

Neliosti tasasivuiseksi kolmioksi

Sinulla on nelion muotoinen paperiarkki. Tehtdvénisi on taitella arkki
siten, ettd syntyy tasasivuinen kolmio, jonka yksi sivu muodostuu
nelion yhdestd sivusta.

Selitd, miten olet taitellut paperin ja miksi kolmiosi on tasasivuinen.

Makaronien jakaminen

Olette saaneet 100 makaronia seki 5 kuppia, jotka on merkitty
numeroilla 1, 2, 3, 4 ja 5. Jakakaa makaronit kuppeihin seuraavalla
tavalla:

a) Kuppi numero 2 sisiltdd 2 makaronia enemmén kuin kuppi
numero 1
Kuppi numero 3 siséltidd 2 makaronia enemmén kuin kuppi
numero 2
Kuppi numero 4 siséltidd 2 makaronia enemmén kuin kuppi
numero 3
Kuppi numero 5 siséltdd 2 makaronia enemmin kuin kuppi
numero 4.

b) Kuinka monta makaronia kussakin kupissa on?

¢) Jakakaa makaronit samalla tavalla kuin a)-kohdassa, mutta tallad
kertaa jokaisessa kupissa tulee olla 4 makaronia enemmén kuin
edellisessd. Kuinka monta makaronia kussakin kupissa on nyt?
Kuinka monta makaronia kuppeihin tulee, jos jokainen kuppi
sisédltdda 6 makaronia enemmin kuin edellinen?

d) Jakakaa makaronit samalla tavalla kuin kohdissa b), mutta téllad
kertaa jokaisessa kupissa tulee olla n makaronia enemmén kuin
edellisessd. Kuinka monta makaronia kuhunkin kuppiin tulee
nyt? Miké on suurin arvo, jonka n voi saada, jos ensimmiinen
kuppi ei saa olla tyhja?
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Tehtdvi 3
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Materiaali: Laatikko
tai pussi, 7 palloa
esim. 1 punainen, 2
sinistd ja 4 keltaista.

Tehtdvi 4

A B C D
h av kk 1

Tehtdvd 5

h jt ko I

Pallot pussissa

Opettajalla on laatikko tai pussi, jossa on 7 palloa.

Osallistujat saavat tietdd vain, ettd pussissa on 7 palloa ja ettéd kaikki
pallot eivét ole samanvirisid. Heidin tehtdvinédédn on selvittdd, minki
virisid palloja pussissa on ja kuinka monta.

Opettaja ottaa pussista yhden pallon sattumanvaraisesti ja ndyttdd sen
ryhmille. Ryhmét merkitsevit védrin muistiin. Pallo laitetaan takaisin
pussiin, ja pallot sekoitetaan kunnolla. Pussista otetaan uusi pallo,
jonka vérin ryhmét merkitsevit muistiin. Tdma toistetaan 10 kertaa.
(Ryhmilld on nyt mahdollisuus esittdd vastauksensa tuomaristolle.
Jokaisella ryhmilld on ainoastaan yksi vastausmahdollisuus.)

Tamin jdlkeen pussista nostetaan taas palloja, kunnes ryhmiit ovat
tehneet taas 10 havaintoa. (Ryhmilld on taas mahdollisuus ehdottaa
vastausta.)

Niin jatketaan, kunnes kaikki ryhmit ovat esittdneet oman
ehdotuksensa.

Korttitemppu

Opettajalla on korttipakka, jossa on kortit arvoltaan 1-9. Oppilaat
luokassa nostavat pakasta kaksi korttia kukin, ja muodostavat niistid
kaksinumeroiset luvut. Esimerkki: Korteista 5 ja 8 muodostuu luvut 58
ja 85.

Oppilaat laskevat ndiden kaksinumeroisten lukujen summan.
Esimerkki: 58 + 85 = 143.

Tdmé summa jaetaan korttien lukuarvojen muodostamalla summalla.
Esimerkki: 8 + 5 =13.

Nyt oppilaat jakavat kaksinumeroisten lukujen summan korttien
lukuarvojen summalla. Esimerkki: 143 : 13 =11.

Kaikki saavat saman vastauksen riippumatta nostettujen korttien
lukuarvoista. Oppilaiden tehtdvi on selittdd, miksi néin kiy.

Tasajako
Sinulla on kolme astiaa.

Yksi on tdytetty 8 dl:1la makaroneja. Kaksi muuta astiaa ovat tyhjid.
Toiseen mahtuu 5 dlI ja toiseen 3 dl.

Tehtdvindsi on kiyttdd astioita niin, ettd lopulta kahdessa astiassa on
4 dl makaroneja molemmissa.

Selitd, miten paddyit ratkaisuusi ja miksi ratkaisusi on oikea.
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Pohjoismainen loppukilpailu

Tehtdvid 1
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Materiaali:
Kuviopalikot

Tehtdvi 2

Materiaali: 3
purkkia missd on
riisid. Yksi riisimadrd
vastaa laatikon
tilavuutta.

Tehtdvi 3

A B C D
h jt ko I

Viisikulmiot

Muodosta mahdollisimman monta
erilaista viisikulmiota liittamalla
saamiasi kuviopalikoita
(PentaBlocks®) yhteen.

Vertaa muodostamiesi erilaisten
viisikulmioiden pinta-aloja toisiinsa.

Riisi laatikossa
Laatikon sivujen pinta-alat ovat:

e 96 cm?
e 252cm’
e 168 cm’

Mitki ovat laatikon mahdolliset mitat senttimetreind? (Oletetaan, etti
laatikon mitat ovat kokonaislukuja.) Ilmoita pituus, leveys ja korkeus.

(Valitse oikea midra riisid siten, ettd laatikko tiyttyy. )

Tikanheittopeli
Erddssa tikanheittopelissi jokaisella tikalla on mahdollista saada miki
tahansa seuraavista pisteluvuista:

11, 16, 23, 26, 29 tai 40.
Keksi mahdollisimman monta tapaa saada tdsméilleen 100 pistetta.
Kuinka monta tikkaa kullakin kerralla tarvitset?

Miki on pienin méadri tikkoja, jotka heittdamélld on mahdollista saada
tasmélleen 100 pistettd?
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Tehtdvd 4 Paperibiljardi

Paperibiljardia pelataan suorakulmion muotoisella ruudukolla, jossa on
h jt s @ “pussit” neljdsséd kulmassa.
e af
Jokainen pallo ammutaan vasemmasta alakulmasta 45 asteen kulmassa
ja pallon reittid pelilaudalla seurataan, kunnes pallo saavuttaa pussin.
Kuvassa on 2x3 ruudun pelilauta, jossa ndkyy 5 kimpoamista ”seinédstd”
(sisdltden 1dhdon ja maalin) ja 6 ldvistettyd ruutua.
Tutki suurempia pelilautoja ja pyri 10ytiméédn yhteys kimpoamisten
lukuméirin ja lavistettyjen ruutujen lukuméérédn vililla.
Mitkd ovat sellaisen pelilaudan mitat, jossa lavistettyjd ruutuja on 30 ja
kosketuksia 8?7
Esité ratkaisusi geolaudalla tai piirtdmalla.
3
4 2
5
1
Tehtdvd 5 Viesti
A BCD Olet saanut seuraavanlaisen viestin:
h gt e Il HOPE - YOU = WIN
ko
s Jokainen kirjain vastaa eri numeroa. O = 0.

Sinun on 16ydettavi kaikki ratkaisut tai perusteltava, jos mahdollisia
ratkaisuja on mielestési olemassa ainoastaan yksi.
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2007

1. kierros

Tehtdvid 1

A B
h av

C
kk

1

jt

Tehtdvd 2

h av s g
a jt  kk af
k
Tehtdvd 3
A B C D
h jt ko 1

kk

€
Tehtdvi 4
A B C D

Moninumeroinen luku

Luku 12345678910111213 ... 997998999

on muodostettu siten, ettd luonnolliset luvut 1, 2, 3, 4, 5,.....,998, 999
on kirjoitettu perdjilkeen.

Mikd on luvun 2006. numero vasemmalta laskettuna?

a0 byl ¢2 d3 e4 HS g6 h7 D& P9

Suorakulmioita

Kahdella erilaisella suorakulmiolla, R1 ja R2, on sama pinta-ala: 360
nelidsenttimetrii (cm?). Suorakulmion R2 yhden sivun pituus on 12
senttimetrid (cm) suurempi kuin vastaavan sivun pituus
suorakulmiossa R1. Suorakulmion R2 toinen sivu on 5 senttimetrid
(cm) lyhyempi kuin vastaava sivu suorakulmiossa R1.

Kuinka suuri on suorakulmioiden piirien pituuksien vilinen ero?

Salainen luku
Keksikdd nelinumeroinen luku, jolle pitevit seuraavat sddannot:
- kaikki luvun numerot ovat eri numeroita
- tuhatluvun kohdalla oleva numero on kolme kertaa niin
suuri kuin kymmenluvun kohdalla oleva numero
- luku on pariton luku
- luvun numeroiden summa on 27

Numeroiden tulo ja numeroiden summa
Kuinka monta kaksinumeroista lukua, joilla on seuraava ominaisuus,
on olemassa?

Kun laskette yhteen luvun numeroiden tulon ja numeroiden summan,
saatte tulokseksi alkuperdisen luvun.

a) ei yhtddn b) yksi c) kaksi d) viisi e) kahdeksan f) yhdeksin
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Tehtdvdi 5 Pyoriillen junalle
Matti ajaa kilpapyorilldédn ehtidkseen junaan. Rautatieasemalle on

matkaa 60 km. Ensimmdiset 20 km on loivaa yldmiked, ja silloin Matti
PEEPEE— pystyy pitiméin nopeuden tasaisena 20 km/h. Seuraavat 20 km on
a_ jt tasaista. Tasaisen osuuden Matti pystyy ajamaan nopeudella 30 km/h.
s Viimeiset jdljelld olevat 20 km on loivaa alamiked, ja Matin nopeus on

tuolloin 40 km/h. Juna ldhtee kello 10.45.

Matin on laskettava, milloin hdnen tdytyy ldahted kotoa, ja hin pidittelee

seuraavasti:
Keskivauhtini tulee olemaan 30 km/h. Minun tiytyy siis ldhted kotoa
kello 08.40.
Ehtiik6 Matti junaan?
Hin tulee minuuttia etuajassa/myohdssi.
Tehtdvd 6 Viisikulmio koordinaatistossa
Maidrittdkdd sen viisikulmion pinta-ala, jonka kirjet sijaitsevat
koordinaatiston pisteissd (8,10), (0,6), (0,-2), (12,-2) ja (12,6).
h av tk g
a jt
K
Tehtdvid 7 Kirjasarja

Seitsemén kirjan kirjasarja julkaistiin siten, ettd joka 9. vuosi ilmestyi
uusi kirja. Kun seitsemds kirja julkaistiin, julkaisuvuosien summa oli

>
=
(@)
C

P ——— 13601. Mind vuonna julkaistiin sarjan ensimméiinen kirja?

bt kk
Tehtdvdi 8 Nopanbheitto

Kolmea arpakuutiota heitetddn samanaikaisesti. Arpakuutioiden luvut

muodostavat erilaisia lukuyhdistelmid. Kuinka monen téllaisen

a jt o ot lukuyhdistelmén summa on pienempi tai yhtd suuri kuin 5 ja kuinka

K Kk monta erilaista lukuyhdistelmii heitoilla on mahdollista saada?

i

heittoa mahdollisesta heitosta.
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2. Kierros

Tehtdvi 1

Tehtdvd 2

Tehtdvi 3

Tehtdvi 4

Vuohi laitumella

Vuohi on kiinnitetty pienen talon kulmaan 6 m pitkilld koydella.
Talo on 3 m leved ja 4 m pitkéd. Talon joka puolella kasvaa ruohoa.
Kuinka suurella alalla vuohi voi laiduntaa? Antakaa vastaus
kokonaisina neliometreina.

}\ Vuohi
Kuviteltu puu

Kuvitelkaa puu, joka kasvaa seuraavasti: Ensimmadisen vuoden jélkeen
siind on vain 5 cm korkea runko. Tdmén jdlkeen siitd tulee joka vuosi
5 cm korkeampi ja sithen kasvaa kaksi 5 cm pituista oksaa. Jokainen
oksa kasvaa vuodessa 5 cm.

v

Mairittdkdd puun korkeus sekd rungon ja oksien kokonaispituus:
a) 4 vuoden kuluttua
b) 10 vuoden kuluttua.

Vuonna 2007

Mini vuonna kalenteri tulee seuraavan kerran ndyttiméén
viikonpdivien ja pdivdmédrien suhteen tdsmélleen samalta kuin
kalenteri vuonna 20077

Kolmiot
Viiden eri kolmion sivujen pituudet on lueteltu kohdissa a)-e). Minkéa
kolmion pinta-ala on suurin?

a) 5,12,12
b) 5,12, 13
) 5,12, 14
d) 5,12, 15
e) 5,12,16
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Tehtdvd 5 Nelioita

Kuinka monta sellaista nelittd, jonka kulmat ovat mustissa pisteissd ja
jonka sivun pituus on 2 tai enemmén, on mahdollista piirtdi?

(Yksi pituusyksikkd on vaaka- tai pystysuora etdisyys kahden

v vierekkiisen pisteen vililld.)
[ ] [ ] [ ] [
[ ] [ ] [ ] [
[ ] [ ] [ ] [
[ ] [ ] [ ] [ ]
Tehtdvdi 6 Koiraniyttely

Eriddssi koirandyttelyssd saksanpaimenkoirien mééré oli védhintédédn 1/5
méyrikoirien médristi ja korkeintaan 1/6 kultaistennoutajien mééréista.
Koirista vihintdén 23 oli joko saksanpaimenkoiria tai miyrikoiria.

jt ko

Kuinka monta kultaistanoutajaa nédyttelyssi tdytyi vihintiéin olla?

Tehtdvd 7 Nopanheitto

Tavallista arpakuutiota (mahdolliset silméluvut 1, 2, 3, 4, 5 ja 6)
heitetdin kaksi kertaa. Kun lasketaan, kuinka monta erilaista

a kk ensimmdisen heiton ja toisen heiton yhdistelméi on olemassa, saadaan
vastaukseksi 36. Kuinka monessa yhdistelméssi toisen heiton
silméluku on suurempi kuin ensimméisen heiton?

Tehtdvd 8 Omenat

Viisi pussia sisdltdd yhteensd 30 omenaa. Ensimméisessi ja toisessa

b av Kk 1l pussissa on yhteensd 14 omenaa. Toisessa ja kolmannessa pussissa on
ko yhteensd 10 omenaa. Kolmannessa ja neljdnnessé pussissa on yhteensi
9 omenaa, ja neljdnnessi ja viidennessi pussissa on yhteensé 12
omenaa.

Kuinka monta omenaa kukin pussi siséltda?
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Semifinaali

Tehtdvi 1

A B C D

Tehtdvid 2

Kaverikirje
Susanna kirjoitti kirjeen neljélle ystiavilleen: Annalle, Ellalle, Kallelle
ja Lasselle.

Kuinka monella eri tavalla hin pystyi kirjoittamaan osoitteet
kirjekuoriin siten, ettd kaikki ystdvykset saivat viirin kirjeen?

Kuvio

Tama nelion muotoinen kokoa 6x6
oleva ruudukko on muodostettu
mustista ja valkoisista nelioista.
Mustia ruutuja on 20 ja valkoisia 16.

Tehtdvanidnne on muodostaa
suorakulmaisia ruudukoita, joissa on
yhtd monta mustaa ja valkoista
ruutua. Uloimman rivin tulee koostua
mustista ruuduista ja sen sisédlld
olevan alueen valkoisista ruuduista.

Kuinka monta erilaista suorakulmiota pystytte muodostamaan?

Mitkd ovat eri suorakulmioiden mitat?
Kuinka monta mustaa ja valkoista ruutua kuvioihin tarvitaan?

Pystytteko selittdméidn, miten voitte olla varmoja siitd, ettd olette
16ytaneet kaikki mahdolliset ratkaisut?
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Tehtdvd 3

h

av

to

A B C D
t
0

Tehtdvi 4

Tehtdvd 5

>
=
a
C

jt

ko

==

Mehupiste

Hiihtokilpailun juomapisteelld jaetaan mehua.

Mehua on kahdessa isossa mehukanisterissa, A:ssa ja B:ssd, mutta on
epdselvid, kuinka paljon mehua kanistereissa on. Tiedetidiin ainoastaan,
ettd A:ssa on enemmin mehua kuin B:ssa.

A:sta kaadetaan B:hen yhté paljon mehua kuin B:ssid on valmiiksi.
Sitten B:std kaadetaan A:han yhtd paljon mehua kuin A:ssa silld
hetkelld on.

Lopuksi A:sta kaadetaan B:hen yhtd paljon mehua kuin B:ssi silld
hetkelld on.

Tamin prosessin jilkeen kummassakin kanisterissa on 64 litraa mehua.

Kuinka paljon kanistereissa oli mehua alussa (ennen kuin kaataminen
aloitettiin)?

Kellot

Kaksi kelloa laitetaan kéyntiin yhtd aikaa kello 12 keskipéivalla.
Toinen kelloista kiy liian hitaasti ja jitdttdd 2 minuuttia tunnissa.
Toinen kelloista kiy liian nopeasti ja edistdd 1 minuutin tunnissa.

Kuinka kauan kestdd ennen kuin nopeampi kello nédyttdd tunnin
enemmain kuin hitaampi kello?

Kuinka paljon kello tuolloin on?

Tangram-suorakulmiot
Kiyttakdd kahta tai useampaa tangram-palapelin palaa ja rakentakaa
niistd suorakulmio (joka ei ole nelio).

Piirtdkdd suorakulmiosta luonnos, josta selvidi, miten paloja on
kaytetty.

Hajottakaa suorakulmionne ja rakentakaa uusi toisia paloja kiyttden.
Voitte hyvin kiyttdd uudestaan yhti tai useampaa niisté paloista, joita
kiytitte ensimmadiseen suorakulmioon, mutta tismilleen samoja paloja
el saa kdyttda.

Muodostakaa niin monta suorakulmiota kuin keksitte.
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Tehtdvid 6
A B C D
h jt ko 1
6]
Tehtdvi 7
A B C D
h av ko 11
S to
Tehtdvd 8
A B C D
h jt e g

Omenat
Kahdeksan nuorta jakoi 32 omenaa seuraavalla tavalla:

Linda sai 1 omenan.
Sofia sai 2 omenaa.
Ulla sai 3 omenaa.
Elsa sai 4 omenaa.

Ville Lahtinen sai yhtd monta omenaa kuin siskonsa.

Rasmus Pettersson sai kaksi kertaa niin monta omenaa kuin siskonsa.
Kasper Koivisto sai kolme kertaa niin monta omenaa kuin siskonsa.
Tom Nyman sai neljd kertaa niin monta omenaa kuin siskonsa.
Kaikissa perheissi veljelld ja sisarella on sama sukunimi.

Mitkd ovat tyttdjen sukunimet?

Jono-ongelma
Seisot rock-konsertin lippujonossa. 1/7 jonosta on edessisi ja 5/6
jonosta on takanasi.

Kuinka monta henkild4 jonossa seisoo?

Kolmiot
Kuinka monta kolmiota on piilotettuna téhéin kuvioon?
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Kansallinen loppukilpailu

Tehtdvi 1 Voittostrategia
Tehtdvindnne on yrittdd kehittdd voittostrategia seuraavanlaiseen
A B C D peliin:
h av ot tt
s 1o Purkissa on 20 tikkua.

Kaksi pelaajaa nostaa tikkuja purkista vuorotellen.
Jokaisella kerralla pelaaja voi ottaa purkista 1, 2 tai 3 tikkua.
Se, joka ottaa viimeisen tikun, voittaa.

Olette kehittiineet voittostrategian, kun pystytte selittiméén:
- onko kannattavaa olla aloittaja vai et
- mistd asiasta voittavan pelaajan on joka kierroksella
huolehdittava riippumatta siitd, mitd vastapelaaja on tehnyt

Tehtdvd 2 Luokkahuone
Luokassa on 25 pulpettia, jotka on jirjestetty viiteen riviin siten, ettd
jokaisessa rivissd on viisi pulpettia. Jokaisessa pulpetissa istuu oppilas.

Opettaja tulee luokkaan ja sanoo, ettéd kaikkien oppilaiden on
vaihdettava paikkaa. Jokaisen oppilaan tulee siirtyéd joko edessd, takana
tai sivulla olevaan pulpettiin.

Onko tehtidvd mahdollista suorittaa? Jos vastaus on kylld, selittdkaa
miksi. Jos vastaus on ei, selittakdd miksi.

Miettikda vastausta tarkoin!
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Tehtdvi 3

Tehtdvi 4

Materiaali: Yksi sarja
pentominolaattoja.

(12 erilaista laattaa,
jotka on muodostettu
5 neliosti)

Tehtdvid 5

Karkkien jakaaminen
Anna, Ella ja Kalle jakavat keskenéén neljé eriviristd karkkia.

Kuinka monella eri tavalla karkit on mahdollista jakaa?
Seka viri ettd lukumaéérd voivat vaihdella.

Voitte selvittdid kaikki mahdollisuudet joko paittelemailld tai
kokeilemalla.

Pentominopalapeli
Teilld on sarja pentominolaattoja. Muodostakaa laatoista suorakulmio
kdyttdmalld niin monta laattaa kuin mahdollista.

Tikanheitto
Kuvitelkaa heittavianne tikkaa annettuun tikkatauluun.

Keksikdda mahdollisimman monta
tapaa saada tdsmiélleen 100 pistettd.

Miki on pienin médri tikkoja, joka
tarvitaan tdsmélleen 100 pisteen
saamiseen?

Selittakad, miksi.
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Pohjoismainen loppukilpailu

Tehtdvda 1 Kolmioluvut
Kolmioita on mahdollista muodostaa nappuloiden avulla, jolloin
A B C D kolmioihin tarvittavien nappuloiden lukuméérid kutsutaan
kolmioluvuiksi.

Ensimmaiset neljd kolmiolukua ovat nihtévissi alla:

1
3 .« .

6 [ ] ) [ ] ) [ ]
10 [} ) [} ) [ J

Miki on suurin kolmioluku, joka on pienempi kuin 500? Voitte kiyttda
nappuloita apunanne ratkoessanne tehtdviéd, mutta vastaukseen
vaaditaan selitys.
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Tehtdvi 2

A B C D
s s g

jt

Kuinka suuri osa kokonaisuudesta?

A) Kuinka suuren osan tummennetut osat muodostavat nelikulmion
alasta?

B)  Kuvan ulompi kolmio ja tummennettu kolmio ovat tasasivuisia.
Tummennetun kolmion jokainen sivu on kohtisuorassa ulomman
kolmion jotain sivua vastaan. Téstd johtuen jokaisessa kolmessa
valkoisessa kolmiossa on yksi suora kulma.

Kuinka suuren osan (murtoluku) tummennettu osa muodostaa
suurimman kolmion pinta-alasta?

Pienten, valkoisten kolmioiden kulmat ovat 30°, 60° ja 90°,
mikd tarkoittaa, ettd lyhimmén sivun pituus on puolet
hypotenuusan pituudesta.




Tehtdvdi 3 Lierio ja kartio
Aloita paperista tehty lieridstd. Lierion sdde on 3 pituusyksikkod.

h av ko ¢ Kayttikad harppia, paperia, saksia ja liimaa ja rakentakaa avoin kartio,
k s s jonka sdde on sama kuin lierion ja jonka sivun pituus on 4
a pituusyksikkoa.

Tehtdvd 4 Vaidrinymmirretty numero

Opettaja kirjoitti kaksi lukua taululle ja pyysi oppilaita laskemaan
D niiden tulon. Toisessa luvussa ykkosid ilmaisi numero 8, mutta se oli
———T kirjoitettu epdselvisti.

Anna tulkitsi tuon numeron kuutoseksi ja sai tulon 4740. Tom tulkitsi
luvun kolmoseksi ja sai tulon 4695.

Miki on oikea vastaus opettajan ongelmaan?

Tehtdvdi 5 Korttitemppu
Ingvill ndyttdd 13 korttia, jotka ovat seuraavanlaisessa erityisessi
jarjestyksessi:

ko Joka kerta kun hin néyttdd kortin korttipakan piiltd, héin laittaa sen
syrjdén ja siirtdd seuraavan kortin pakan alimmaiseksi.

Kun hin jatkaa télld tavoin niin kauan, kunnes hén on laittanut syrjdin
kaikki kortit kiidestédédn, ovat syrjdén laitetut kortit loppujen lopuksi
jarjestyksessd 1:std 13:een.

Jarjestdkdd 13 korttia niin, ettd Ingvillin prosessi on mahdollista toistaa.

Selittdkdd miksi jarjestys toimii!
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2008

1. kierros

Tehtdvd 1
Naiset ja herrrat
6 naista ja 12 miestd painavat yhteensd 1374 kg. Naisten keskipaino on

>
=]
(@}
)

h av o 1 62 kg
a kk
Miki on miesten keskipaino?
Tehtdvid 2 Pihatoita

Kolme siskosta tekevit naapureille pihatoitd maksua vastaan. He
saavat yhteensd 260 €. Vanhin sisko saa 50 % enemmin kuin

>
y =
(@)
=}

h it o af keskimmadinen sisko, ja nuorin saa 50 % vihemmin kuin vanhin.
a kk
Kuinka paljon kukin siskoksista saa tyostidin?
Tehtdvi 3 Varjokuvat

Eris kolmiulotteinen kappale on sen muotoinen, ettd siiti muodostuu
eri asentoihin kéddnnettiessi suurin piirtein seuraavanlaiset varjokuvat:

Minki muotoinen kappale on?

a) Lierio

b) Kartio

¢) Puolipallo

d) Vinoon leikattu puolikas lierio
e) Vinoon leikattu puolikas kuutio
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Tehtdvd 4 Labyrintti
Petteri kulkee spiraalin muotoisen labyrintin ldpi. Hin kévelee keskelld
kiytaviad ja tekee 90 asteen kddnnoksen joka kulmassa. Kidytavi on 2

A B C D ... " . e . "
hojt o metrid leved. Kuinka pitkdn matkan Petteri on kulkenut yhteensd, kun
av kk g hén saapuu labyrintin keskipisteeseen?
Tehtdvad 5 Postimerkit

Kaisa menee postiin ostamaan neljd nelionmuotoista postimerkkia.
Hin pyytéd saada neljd postimerkkid, jotka ovat kiinni toisissaan.

h jt tk g
ko Kuinka monta erilaista kuviota neljé toisissaan kiinni olevaa
kk nelionmuotoista postimerkkid voi muodostaa?

Kaikkien postimerkkien tulee olla oikein piin (eli tietty sivu ylospdin,
tietty sivu alaspdin, tietty sivu oikealle ja tietty sivu vasemmalle).
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Tehtdvd 6 Jaollisuusominaisuus
Luvussa 64 ykkosten paikalla on numero 4 ja kymmenten paikalla
numero 6. Luku 64 on jaollinen silléd luvulla, joka silld on ykkosissé.

ho ot ko Il Kuinka monella luvulla vililld 1 - 63 on sama ominaisuus, eli ettd ne
T av o ovat jaollisia numerolla, joka niilld on ykkosten paikalla?
Tehtdvd 7 Herityskello

Herityskello jatéttdd 4 minuuttia tunnissa. Se ndytti tismilleen oikein

3 2 tuntia sitten. Erés toinen kello, joka kdy oikein, ndyttidd nyt kello

P—— 12:a. Kuinka monen minuutin kuluttua herityskello nédyttdd 12:a?
(Antakaa vastaus lahimman minuutin tarkkuudella.)

Tehtdvd 8 Seuraava luku
Padtelkad, mitd sddntod taulukon luvut noudattavat, ja tayttakad
taulukosta sen perusteella seuraava rivi.

jooqt s
h s ko

L 13 5 3

17 6 5

21 7 0

25 8 1
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2. Kierros

Tehtdvi 1

Tehtdvd 2

>
i
“ Nel
)

===
&

Tehtdvd 3

Tehtdvi 4

Adrettomin monta desimaalia

Alla olevassa desimaaliluvussa on dérettdbmin monta desimaalia, jotka
esiintyvit sddnndnmukaisesti:

0,098700987000987000098700000987 ...

Ensimméinen yhdeksikko on toisen desimaalin kohdalla.
Minki desimaalin kohdalla on 100. yhdeksikkd?

Laivan uppoaminen

Suuri laiva seilaa pohjoisilla merialueilla, joilla on paljon jdéta.
Myohiddn erddnd iltana laiva tormidd jadvuoreen. Tdmén seurauksena
laivaan alkaa virrata vettd. Veden virtaamisnopeus on 3,25 tonnia 12
minuutissa. Laiva on 400 km péddssid maista. Kapteeni tietdd, ettd laiva
tulee uppoamaan, jos sen sisdin padsee 68 tonnia vettd. Laivan pumppu
pystyy pumppaamaan ulos 12 tonnia vetti tunnissa.

Laivaan tulleen vaurion vuoksi se pystyy kulkemaan korkeintaan
nopeudella 22,5 km/h. Kapteeni ldhettdd pelastusmiehistdlle sanoman,
ettd laiva mitd todennékdisimmin tulee uppoamaan ennen kuin se ehtii
maihin asti. Jos kapteeni on oikeassa, kuinka kaukana maista laiva
uppoaa?

Pyorin lukko

Pyorin lukko aukeaa nelinumeroisella koodilla, joka saadaan
kddntamalld neljdd pyorylad. Jokaisessa pyOrylidssé on jirjestyksessd
numerot 0-9, ja numero O tulee numeron 9 jéilkeen. Valitettavasti lukko
on viallinen. Joka kerta, kun yhtd pyoryloistd vddnnetdin, vadntyy
my0s yksi vieressd olevista pyOryloistd samaan suuntaan. Yhdistelmi,
jolla lukko aukeaa, on 2000.

Onko lukko mahdollista saada auki yhdessi tai useammassa
seuraavista ldhtotilanteista?

0000 6543 1999 7777 2001 8161 8181

Paperirasian tilavaus

Suorakulmion muotoisesta paperista tehtiin rasia leikkaamalla paperin
kulmista pois yhti suuret neliét. Rasian tilavuudeksi tuli 60 cm”.
Rasian korkeudeksi tuli 3 cm. Mitké seuraavista pinta-aloista ovat
mahdollisia alkuperiisen paperin koolle, kun rasian kaikkien sivujen
pituudet ovat kokonaislukuja?

20 cm? 56 cm? 65 cm? 100 cm?
110 cm? 124 ¢cm? 128 cm? 136 cm?
144 cm? 182 cm? 200 cm?
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Tehtdvd 5 Lehtien haravoiminen
Anna ja Bengt haravoivat lehtid. Anna tiyttdd 3 sikkid lehdilld samassa
ajassa kuin Bengt tayttdd 2 sikkii.
af Hetken kuluttua Lasse tulee myds haravoimaan. Lasse tdyttdd 3 sikkid
Kk lehdilld samassa ajassa kuin Anna tiyttad 2 sakkid.
Lasse tyoskentelee vain puolet siitd ajasta kuin toiset. Kun he saavat
tyonsé valmiiksi, he ovat tiyttineet yhteensd 58 séakkia.
Bengt kédyttdd 6 minuuttia yhden sikin tayttamiseen. Kuinka kauan
Bengt on haravoimassa?

Tehtdvd 6 Luku 2008
Kirjoita luku 2008 kolmen nelidluvun summana.
(Neliolukuja ovat kokonaislukujen neliét.)

u + + = 2008

Tehtdvd 7 Kuviot kuusikulmiossa
Sadnnollisen kuusikulmion neljin sivun keskipisteet on mahdollista
yhdistid suorilla mm. siten, ettd muodostuu suorakulmio,

kgt kg puolisuunnikas tai leijan muotoinen kuvio (=Nelikulmio, jonka sivut
r s ovat pareittain yhti pitkit ja samanpituiset sivut kohtaavat yhdessé
ko kulmassa. Kaksi sivua on lyhyempii kuin toiset kaksi.)

Kahdella nelikulmioista, jotka muodostetaan télld tavoin, on yhtéd suuri
pinta-ala. Milléd kahdella?

Suorakulmio Puolisuunnikas Leija

Tehtdvd 8 Viivakoodit
Optinen lukija pystyy lukemaan viivakoodeja, jotka muodostuvat
lyhyisti ja pitkistd viivoista aina viiden viivan ryhmissd. Kéaytossd on
ho jt ko kahden pituisia viivoja, lyhyitd ja pitkié: lyhyitd on kolme ja pitkid
kaksi. Kaikki viivat ovat yhdensuuntaisia.
Kuinka moneen erilaiseen jdrjestykseen nimi viivat voidaan laittaa
yhdessi viiden viivan ryhméssi?
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Semifinaali

Tehtdvi 1

Tehtdvid 2

A B C D
a jt s tt

Tehtdvd 3

Hannan kukkapenkki

Hanna tekee suorakulmion muotoisen kukkapenkin. Hén istuttaa
tulpaaneita puoleen kukkapenkin alasta. Kolmeen neljdsosaan jéljella
olevasta penkistd hén istuttaa lumikelloja.

Tamin jdlkeen hin istuttaa narsisseja puoleen jéljelld olevasta penkin
alasta. Lopuksi hén istuttaa paisidisliljoja jiljelld olevaan penkkiin.

Piirtdkédad kukkapenkistd kuva ja kirjoittakaa kukkien nimet eri alueille.
Kuinka monta prosenttia penkistd on pédsidisliljoja?

Erityinen kuusikulmio
Erdédn kuusikulmion kulmien asteluvut ovat kuusi perittdistd paritonta
lukua. Kuinka monta astetta suurin kulma on?

(Vihje: Jakakaa kuusikulmio kolmioihin laskeaksenne, mikid on
kuusikulmion kulmien summa.)

Limminti Honolululla

Keskilampdétila Honolululla helmikuun 21 ensimméisen pdivin aikana
oli 14 astetta. Keskilampdétila oli 24 ensimmadisen pdivin aikana 16
astetta.

Mikai oli keskilampdétila Honolululla
22.-24. helmikuuta?
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Tehtdvi 4 Pistekuvio

Kuinka monta b i i
neliotda
A B C D a) .
b s b) suorakulmiota
Jt._. s g . ° ) °
k ko ¢) suunnikasta
Oikealla olevaan pistekuvioon voidaan ° ° °

piirtdd, jos jokaisen kédrjen tiytyy sijaita
jossakin yhdekséstd annetusta pisteesti?

Tehtdvd 5 Luku joka kuvaa itseidin
Keksikdd 10-numeroinen luku, jonka ensimméiinen numero kertoo,
kuinka monta nollaa luvussa on, toinen numero kertoo, kuinka monta
pn o ykkostd luvussa on, kolmas numero kertoo, kuinka monta kakkosta
luvussa on ja niin edelleen, kunnes viimeinen numero kertoo, kuinka
monta yhdeksikkodd luvussa on

Tehtdvd 6 Turn around
Kun eris nelinumeroinen luku kerrotaan 9:114, saadaan luku, jossa on
tasmilleen samat numerot kuin alkuperdisessi luvussa, mutta jérjestys
ho gt ko Il on pdinvastainen. Mistd luvusta on kyse?

Tehtdvad 7 Ohitus
Ohitustilanteessa erds autoilija nostaa nopeuttaan 20 % :1la. Ohituksen
jéilkeen hin laskee nopeuttaan 20 % :lla.

Onko ohituksen jédlkeinen nopeus suurempi, pienempi vai sama kuin
ennen ohitusta? Jos nopeus on muuttunut, niin kuinka monta
prosenttia?

Tehtdvd 8 Kolikoiden lajittelu sokkona
Poydailld on kasa kolikoita. Ette tiedd, kuinka paljon kolikoita on,
mutta niitd on aivan varmasti yli 10. 10 kolikkoa on kruunapuoli
n ke o ylospiin, lopuissa ndkyy klaavapuoli.

Teiddn on silmét sidottuina jaettava kolikot kahteen kasaan siten, ettd
molemmissa kasoissa on yhtd monta sellaista kolikkoa, joissa on
kruunapuoli ylhaalla.

Kolikoita on lupa kéédntdd. Molemmissa kasoissa el tarvitse olla yhtd

monta kolikkoa. Kolikoiden eri puolia ei pysty saamaan selville
tunnustelemalla tai muulla tavoin.
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Kansallinen loppukilpailu

Tehtdvi 1

h av o af
kk
ko
Tehtdvd 2

A B C D
h jt ko af

Tehtdvi 3

Syntymiépéivillinen

Ystiviaporukka oli ulkona syoméssi ja sai 288 euron laskun. Ystdvykset
huomasivat, ettd kahdella heistd oli syntymépdivé siind kuussa, ja
paittivit, ettd syntymépdivilahjaksi ndiden kahden ei tarvitsisi maksaa
mitdin.

Kun he jakoivat laskun, tulokseksi tuli, ettd kaikkien muiden ystdvysten
piti maksaa 4,8 € enemmin kuin mité he olisivat maksaneet, jos kaikki
ystdvykset olisivat osallistuneet laskun maksamiseen.

Kuinka monta ystidvysté oli ulkona sydméssd (mukaan luettuna ne kaksi,
joilla oli kyseisessd kuussa syntymépiiva)?

Kiédenpuristusongelma

Herra ja rouva Olsson olivat kutsuneet neljd muuta avioparia kylaén.
Tapaamisen aluksi vaihdettiin useita kiidenpuristuksia, mutta yksikéin
vieras ei tervehtinyt omaa puolisoaan. Tapaamisen aikana herra Olsson
kysyi kaikilta seuralaisiltaan, kuinka montaa eri henkil6d he olivat
tervehtineet kddestd. Ylldtyksekseen hidn huomasi, ettd kaikki vastaukset
olivat eri lukuja.

Kuinka montaa henkil6d herra Olsson itse oli tervehtinyt kddestd?

Viisikulmio

Kuvassa nikyy sddannollinen viisikulmio.
Madritd kulmien x,y ja z

suuruudet.

68



Tehtdvi 4

A B C D

h

jt

ko

1

Tehtdvd 5

Lasten it
Nainen kysyi mieheltd: "Kuinka vanhoja kolme lastasi ovat?”

“Heidén ikiensi tulo on 72 ja heidén ikiensd summa on sama kuin taloni
numero”’, mies vastasi.

Nainen katsoi talon numeroa ja totesi: "Et ole vield kertonut minulle
tarpeeksi, jotta voisin ratkaista ongelman.”

”Nuorin pitdd vaniljajditelostd”, mies lisési.
”Nyt tieddn vastauksen”, nainen sanoi.

Kuinka vanhoja kolme lasta olivat?
Perustelkaa ja selittdkidd vastauksenne.

Oikeudenmukainen peli?
Teilld on 10 korttia, joissa on luvut 1, 2, 3,4,5,6,7, 8, 9 ja 10.

Kuvitelkaa, ettd kaksi pelaajaa, A ja B, pelaavat seuraavanlaista peli:
Molemmat pelaajat nostavat yhden kortin. Jos korttien lukujen summa on
parillinen luku, pelaaja A voittaa, ja jos summa on pariton luku, pelaaja B
voittaa.

Onko kannattavampaa olla pelaaja A vai pelaaja B, vai onko silld mitdédn
vilid?
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Pohjoismainen loppukilpailu

Tehtdvi 1

>
=
=/

av

—
=

o =

~° =

Tehtdvid 2

g

B
S ko

Tehtdvi 3

g

(0}

h s k
S

Viisi hyvaa ystéivysti

Anne, Bengt, Cecilie, Dina ja Erik ovat viisi hyvii ystidvysté. Jos
valitsemme ystivyksistd neljd ja laskemme yhteen heidén ikénsa,
saamme vastaukseksi 55, 56, 61, 63 ja 65.

Kuinka vanha on nuorin ystivyksisti?

Selittidkdd, miten piittelitte vastauksen.

Geometriset kuviot
Saatte palapelin paloja, jotka vastaavat alla olevan suorakulmion
muodostavia kolmioita ja neliitd.. Kéyttdkai kaikkia saamianne 12
palaa ja yhdistikéd ne toisiinsa
a) nelioksi
b) suunnikkaaksi (joka ei ole suorakulmio)
¢) puolisuunnikkaaksi, joka on symmetrinen ldvistdjén suhteen
d) suorakulmaiseksi ja tasakylkiseksi kolmioksi

Tehkdd piirros jokaisesta muodostamastanne kuviosta.

Kuviot tikuista
Saatte 12 tikkua. Tikun pituus on yksi pituusyksikko.

Kiyttakidd kaikkia tikkuja jokaiseen kuvioon ja muodostakaa kuviot,
joiden pinta-alat ovat 9, 8, 7, 6, 5, 4 ja 3. Tikut eivit saa olla kuvion
sisdlld ja kuvion tulee olla yhtenidinen.

Tehkéd piirros kaikista ratkaisuistanne.
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Tehtdvd 4 Oikeudenmukainen peli
Miiritelmi: Pelid sanotaan oikeudenmukaiseksi, jos jokaisella

pelaajalla on yhté suuri mahdollisuus voittaa.
h jt tk o ' .
s ko Miettikédd seuraavia peleji:

1. peli: Pelin pelaamiseen tarvitaan kaksi pelaajaa. Toista kutsutaan
nimelld Even ja toista nimellda Odd. Kumpikin pelaaja valitsee itselleen
yhden luvuista 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 tai 9 ja kirjoittaa sen lapulle
ndyttdmatta sitd toiselle pelaajalle.

Tdman jdlkeen molemmat palaajat ndyttavit lukunsa. Jos lukujen
summa on parillinen, Even voittaa, jos summa on pariton, Odd voittaa.
Onko peli oikeudenmukainen? Perustelkaa!

2. peli: Talld kertaa luku O ei ole mukana. Eli Even ja Odd valitsevat
lukunsa lukujen 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8 ja 9 joukosta. Muuten sddnnot ovat
samat kuin 1. versiossa.

Onko tdméi oikeudenmukainen peli? Perustelkaa!

Tehtdivd 5 Peli

Alla on peli. Teidén tehtdvinédnne on keksii sithen voittostrategia. Eli
teiddn tiytyy paitelld

b av . af a) kannattaako pelissd olla aloittajana vai pelaajana numero kaksi
b) miten pelid tdytyy pelata, jotta voi varmistaa voiton.

Oikealla néette pelilaudan. Pelaajat siirtdvit pelinappulaa laudalla
seuraavien sdintdjen mukaisesti.

1. Pelaaja A asettaa yhden nappulan yhteen ylimmén rivin tyhjista
ruuduista.

2. Pelaaja B siirtdd samaa nappulaa joko

yhden ruudun oikealle, yhden ruudun
vasemmalle tai yhden ruudun suoraan
alaspdin. Pelaajat eivit saa siirtdd

nappulaa vinottain tai ylospiin.

3. Pelaajat siirtidvit nappulaa tdlld tavoin
vuorotellen.

4. Pelaaja ei saa siirtdd nappulaa takaisin
sithen ruutuun, jossa se oli viimeksi.

5. Se pelaaja, joka ensimmdiseksi onnistuu

i . MAALIALUE
siirtdimidn nappulan maalialueelle, on

pelin voittaja.
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